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ELŐFIZETÉS ARA:
h gcc ex re . .') írt.
Félévre .... 3 ,,
Nx-gx edcvre .1 „50 kr.

Bérmentetleo levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Kgyes s.:am ara 16 kr.

A nyllttérben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉIT-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK

ÉS A ZEMPLÉX-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET"-NEK
HIVATALOS LAPJA.

MEGJELENIK 3^1 X 2ST JD ZE1 1ST

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, ax agy 
! diszbetükkel vagy körzet- 
; tel ellátott hirdetmények­

ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. szamittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és ycnzkülde- 
: ménvek a kiadóhivatalhoz 
i " intézendők.
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Március 15-ike.
A megváltó napot, mely kivezette 

hazánk népét a szolgaságnak jármából és 
bevezette a szent Szabadság igéretföldére, 
március tizenötödikét, hagyományos kegye­
lettel ünnepelte meg köztársadalmunk az 
ötvenegyedik évforduló alkalmából is. Jól 
esik tapasztalnunk, hogy a szivek és lel­
kek fölemelkedtek a jelentőséggel teljes 
évfordulón oda, arra a magaslatra, hol a 
hála nem teher, hanem oly kötelesség, a 
minek teljesítése büszkévé tehet egy nem­
zetet, midőn imájába foglalja fennszárnyaló 
emlékezetét mindazoknak a halhatatlanok­
nak, kik százados tengődés után megterem­
tői voltak ötvenegy évvel ezelőtt, március 
15-én, a szabadság, egyenlőség, testvériség 
varázslatos igéinek.

Föl a szivekkel!
Tudósításaink itt következnek:

A városi kaszinó hagyományos hűség­
gel ez évben is társas vacsorával ünnepelte a 
nagy idők, a világot hóditó dicső eszmék 51-ik 
évfordulóját. Jól eső hazafias örömmel tapasz 
ialtok, hogy a 48-as törvények szentesítésének 
évfordulónapjára, ápr. 11-re rendelt hivatalos 
ünnep mellett, kiolthatatlanul, szilárdabban mint 
valaha, megmarad a március 15-ike mint társa­
dalmi ünnep, melyet megtart párt és politikai 
nézet különbség nélkül minden magyar ember.

A kaszinó hazafias estéje fényes bizonyí­
tékát adta ennek.

A hazafiság soha sem volt, de nem is le­
hetett kiváltságos joga, vagy kibérelt tulajdona 
sem osztálynak, sem pártnak, de még egyes 
embernek sem. Üdvözül benne mindenki, mint 
akár a hitben, egyéni meggyőződése, szive leg­
jobb sugallata szerint; s miként igazi és önzet­
len hazafiság mellett mi bizonyítékot sem nyújt, 
ha valaki március 15-én jó hazafias vacsorát

eszik és frázisokkal telt (fikciót ereszt meg: 
úgy nincs jogunk kételkedni valakinek hazafi- 
sAgában, ha odahaza a sötét szobában, vagy az 
utcán sétálva elmereng a nagy idők emlékén és 
a haza jövő boldogulására gondol és cselekszik 
is valamit. Egy parányi munkával, egy porszem­
mel hozzájárulni a nemzet nagy építményéhez 
több hazafiságot involvál minden mellverdesés- 
nél és minden szájhősködésnél.

A kitartó, folyton . ő rét őre k vő komoly 
munka közelebb visz bennünket a nemzeti nagy 
célok felé, mint a szép szavakba foglalt ideális 
vágyak, merész tervek, de a melyek keresztül­
viteléhez sem idő, sem tér és legkevesebb al­
kalom sincs.

11 v gondolatok szállták meg telkemet a 
kaszinó estéjén, hol együtt láttam S.-A.-U.jhely 
társadalmának minden rétegét, előkelő, számot­
tevő közönségét.

A társas vacsora igen kedélyesen folyt le, 
meg volt minden tényező, mi a jó kedvet to­
kozza. A páholyokat szép hölgy közönség töl­
tötte meg, csupa hazafias kíváncsiságból és hogy 
azokat a szép emlékeket felelevenítse, melyek 
a magyar nők dicsőségének fényes lapokat sze­
reztek a szabadság történetében.

A nők iránt való tiszteletből csak második 
helyen említem a daloskor működését, pedig az 
est fénypontja ez volt. Kernek szép énekéx el, 
hazafias dalaival annyira pezsgésbe hozták lel­
kes dalosaink a honfi vért, hogy a bornak csak 
másodrangu szerep jutott; kapott is annyi tap­
sot és éljent, hogy csak úgy pirult bele a de­
rék önkéntes csapat.

A daloskor ily gyors taktusban hódítva, a 
társas összejövetelek nélkülözhetetlen tényező­
jévé válik.

Estve 1 2 9-re járt az idő, mikor az előze­
tesen alig jelentkezők száma meghaladta a 
160-at. Hiába, a hazafias tűz gyorsan lángra 
lobban, de Friss barátom azért nem jött zavarba, 
sőt énekelt is jókedvében.

Az ünnepséget Dókas Gyula, a kaszinó 
elnöke nyitotta meg, éltette a legelső magyar 
embert, a legalkotmányosabb, a rajongásig sze­
retett magyar királyt; a közönség felállva él­

jenezett, daloskörünk pedig a legszebb tus gya 
nánt rázendítette a legszebb ének-imát az Is­
ten áldd meg a magyart/ Az ünnepi hivatalos 
tósztot a leghivatottabb férfi, a nagy idők élő 
tanúja Matolai Etele mondotta. Szép, az alka­
lomhoz mért hazafias (fikciót mondottak meg 
Barthos József, Kiró Pál, Janka Károly, Búza 
Barna, Ileriez Sándor, Szokolszky Bertalan rk. 
káplán, Se hon A'ilmos dr., Reichard Salamon dr., 
id. Bajusz .József pedig elszavalta a tőle meg­
szokott igen lelkes pátoszszal ez alkalomra irt 
hazafias költeményét.

A társaság csak az éjféli órákban oszlott 
gZQt Schneider Jakab.

*

Matolai Etele alispán politikai szónoklatá­
ból, melyben összehasonlításokat tett az akkor 
és most között, ide igtatjuk azt a részt, mely 
társadalmi demokratikus visszafejlődésünket bí­
rálja.

Politikai téren a szabadság, társadalmi 
téren a testvériség, egyenlőség volt a jelszó. 
Tiszteltük bár a haza és király iránti hűség 
jutalmául nyert nemesi, bárói, grófi, hercegi 
címeket, de azt hittük, hogy ilyen újak ado- 
mányoztatása ezentúl megszűnik, hogy az ily 
címek vagyis a születés senkinek se adhatnak 
oly hatalmat és politikai jogokat, amelyektől 
mások el vannak zárva, „polgártárs"-nak szólí­
tottuk egymást és aki valamely közhivatalt vi­
selt, megadtuk hivatala szerint a címet s kit 
jegyző vagy esküdt urnák, kit minister ur­
nák szólítottunk és soha se törtük rajta le­
jünket, hogy akár szóval, akár levélben kit 
illet a ngos, méltóságos, vagy milyen cim.

így volt akkor. Es most? ha valakinek 
Írunk, néha még a jó vaskos címtárt is tanulmá­
nyozzuk, hogy megállapítsuk, nagyságos, (ezen 
alul már nem is szólunk) méltóságos, kegyel­
mes, vagy milyen címet Írjunk; és felülről 
szinte naponkint szaporítják a bárók és grótok 
sorait, és lábunkat eljárjuk a keresztek, 
rendjelek, aranykulcsokért. Ünnepélyesen til­
takozom a feltevés ellen, mintha ezzel bárki
nek is a gusztusát, vagy kedvét elrontani

TÁRCA.
Korhadt fakeresztek.*)

Sokat járkáltam szerteszét a világban. Áll­
tam a San Genaro templom erkélyén, bámultam 
a dicső Nápolyi s kék tengeröblét, az olthatni 
lan tüzű Vezúvval, Sorrento sötétzöld olajfaer
dőivel, Castellamare és Posilippo piros-fehér , megun vamx. un xun.un .. ,-----ov - - . 
házaival beszegve. A Szent Péter templom tete- besüppedt sírokat, a korhadt, félredőlt takereszt-
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—■ Honvédsirok.
— Kik vannak alattuk eltemetve !

Ki tudná a nevüket megmondani ? Negy­
ven esztendeje annak uram. Elestek a forrada­
lomban. Isten nyugosztalja meg őket haló po­
rukban.

— Ámen.
Hallgatagon haladtunk odább, a vad virágos 

sírok elmaradtak.
És mikor a Branyiszkó csúcsán átkeltem, 

megint csak ott láttam‘a vadvirágos, elhagyott,

jéről hallgattam a harangok zúgását, melyek a 
feltámadást hirdették az örök város lakóinak. 
A Mont-Martre csúcsáról bámultam le a világ 
fővárosának lázas nyüzsgésére. A norvég fjordok 
közt hallgattam az éjszaki szél üvöltését, mely 
tán azért fájdalmasabb ott fent mert a szélvész 
testét az éles sziklák megtépik. . . .

És mégis, és mégis . . . Mikor hazatértem 
csendes otthonomba, éjszakai álmaimba nen 
lopóztak be Nápoly szépségei, Róma nagy .emlé­
kei, Páris gyönyörei s Norvégia vad tájai. Ébren, 
emlékemben sokszor visszavarázsoltam a napokat 
melyeket ott töltöttem De álmaim máshová ve­
zettek.

Evekkel ezelőtt a Hargittán, a nagy székely 
havason utaztam keresztül. Teljes pompájában 
állt az erdő, az ég felhőtlen volt s a hálás ma­
darak legszebb dalukkal dicsérték a teremtőt. 
S mikor lassan kapaszkodtunk fölfelé, egyszer 
csak egy sirdombot pillantok meg, korhadt fake- 
resztteT Azután egy másik sirdomb, harmadik 
sir . . . negyedik sir . . . kereszttel vagy a nél­
kül ... A kocsis megemeli a kalapját.

— Micsoda sirok ezek ?
•) Ezt a bevezetést Rákosi \ iktor ^Korhadt kake- 

resztek* cimü kötetből közöljük, mely most jelent meg Sin­
ger ós Wolfner kiadásában, Budapesten. Ára ft. 1. 40

tel . A fuvaros megemelte süvegét és keresz­
tet vetve magára, imádkozott az ismeretlen ha­
lottakért. ...

Hallgatagon haladtunk tovább, a vadvirá­
gos sirok elmaradtak.

Elmaradtak ébrenlétem óráiból is, de álma 
jmban ezek kerestek fel s nem a boulevardokon, 
a korzókon és a galériák alatt, hanem elhagyott 
temetőkben és széttaposott sirok közte bolyong­
tam álomvilágomban.

. . . Egy holdvilágos tavaszi estén Nagy- 
Kátáról Pándra mentem parasztszekéren. Szal­
mán lekve szundikáltam, mikor a kocsi megállt.

— Hol vagyunk ?
— A Tápió hídja előtt.

. . Ott álltunk a tápió-bicskei csatasikom 
A hold sárga fénye vonta be két oldalt a mezőt. 
És a mint fölemeltem a fejemet, a sárga fény­
ben újra megjelentek a korhadt fakeresztek, a
behorpadt sirok . . . egy tiz S mikor
felugrottam és szétnéztem, szemem előtt, jobbra 
és balra, előttem és mögöttem a névtelen halót 
iák keresztjeinek százai, ezrei sorakoztak egy 
más mellé . . . mintha tekintetem előtt megnyúlt 
volna a határ ... a végtelenségbe láttam . 
az egész ország megnyílt előttem . . . s a me­
redek bércekről, a csöndes völgyekből, erdők alól,

A Zemplén mai száma tizenkét

patakok és zuhatagok mellől névtelen fakeresz­
tek tárták felém száraz, fekete karjukat . . •

És akkor megértettem, hogy mit monda­
nak ezek a fakeresztek.

Az ismeretlen hősök, a névtelen vértanuk, 
a kicsinyek, az elfeledettek emelik felém száraz 
csontkarjaikat.

Azok, a kik ezrével hullottak el a mezőn 
s jeltelen sirukban aluszszák örök álmukat.

Azok a kik kimúltak, a hír, a dicsőség leg­
kisebb reménye nélkül . . . csak szenvedés, csak 
halál várt rájuk ... de a nemzet becsületét 
megmentették.

Azok, a kiknek csontjaiból emelkedtek a 
hadvezérek és államférfiak nagyságát hirdető 
emlékoszlopok s a kiknek dicsőségéről talán csak 
az esti szellő tud, mikor a sírjukon fakadt 
virágokkal suttogva játszadozik.

És akkor fölemelkedtem, levettem a kala­
pomat és két ujjamat a sápadt holdvilág felé 
emelve megfogadtam, hogy a mi tehetséget Isten 
belém adott, azt a tehetségemet arra fogom hasz­
nálni, hogy az utolsó nemzeti eposz kicsiny- 
alakjainak egy szerény monumentumot fogok 
állítani.

így született meg ez a könyv.
Vannak benne való történetek poros ak­

tákból, egykorú levelek megsárgult betűiből, még 
élő kortársak szóbeli előadásaiból kihámozva. 
Vannak benne fantasztikus históriák, melyekkel 
az akkori emberek szilaj lelkét óhajtottam jel­
lemezni . . .

Némelyik történetben a magam merész álmait 
regélem el . . . Itt-ott vidámabb hurok pendül- 
nek meg a mindennapi tábori életnek, a jókedvű 
egyszerű katonafiuk. nemzetőrök gondolkodás- 
módjának ecsetelésére . . .

Szivemből jöP Fogadják szivükbe,

oldal.



akarnám, csak éppen az összehasonlítást aka- 
rám megtenni a társadalmi logalmak k* *. 
akkor és most.
Március 15 ike a piaristák fögimná- 

siomában.
A haza fiság ápolása az iskola legszentebb

kötelessége. , ,1Ha az elemi iskola a zsenge gyermeknél 
alapvető munkát végez, közvetett érzékeléssel 
előkészíti a talajt, úgy a középiskola \ alodi me­
legagya. tenyésztője a szabadság,^ egyenlőség 
és testvériség szentháromságának. Az erettebt 
ifjúság a nemes eszmék letéteményese, a haza 
reménye, a honvédelem legbiztosabb tartalek-
llL‘PJ Az anyagiságtól ment, a szép, jé. és nemes 
iránt fogékony ifjúság csak alkalomra vár, hogy 
a veleszületett nemes hajlamok es erzesek kite- 
jezésre jussanak, hogy a nemes tűz lángra
gvuljon. , , ,, , „•X középiskolának számtalan alkalma ny 
Ük a hazafiság tüzet" ébreszteni és éleszteni úgy 
a megfelelő tantárgyaknál, mint különösen a 
hazafias ünnepek megtartásával.

És van-e szebb, van-e megkapobb, haza­
fiasabb ünnep, mint a március 15-ike: telve 
nemes eszmékkel, lángoló hazaszeretettel, halait 
megvető hazafias tűzzel ? Március lo-iket épp a 
magvnr ifjúság teremtette meg, az az ifjúság, 
mely örökké fénylő csillaga lesz nemzetünk 
égboltozatának.

Kedves ifjak : őrizzétek féltékenyén e szent 
he\ illetet, a reálok maradt örökséget. Legyetek 
méltó utódai a nagy ősöknek. ...

Szent kötelességetek ez önmagatok. külö­
nösen pedig az iránt az intézet iránt, hol ez 
eszméket, érzelmeket ápoljuk és ápolták mindig , 
mert hazafiság dolgában a kegyes-tanitorend 
mindig első helyen járt és úgy maguk, mint 
iskoláikból kikerült hazafiak is nem egy fényes 
lappal szaporították hazánk történetének di­
csőségét.

*

A hazafias ünnep d. e. 9 órakor vette kez­
detét a főgimnáziom legnagyobb, de ez alka­
lomra megint igen szűknek, bizonyult rajzter-
mében. .

Nem akarunk bírálatot gyakorolni a ren­
dezőség ténykedése, vagy az igazgatóság eljárása 
fölött ; de épp az igen sikerült ünnepség alkal­
mából az intézet érdekében annak az igénytelen 
véleményünknek óhajtunk kifejezést adni, hogy 
e hazafias ünnep első sorban az ifjúság ünnepe, 
tehát egyetlen tanulót sem volna szabad abból 
kizárni: már pedig igy, ha a nagyközönségnek 
teszszük hozzáférhetővé, ez is helyes, a tanulók 
közül alig van helye csupán a szereplőknek. 
Ajánlatosnak tartjuk azért, hogy ezután a fő­
gimnáziom a nagyközönség részéről erősen lá­
togatott iinnepies alkalmakat más helyen tar­
tanak, pl. a színházban, hol az ifjúság is, a 
nagyközönség is kényelmesen elférne és igy* az 
ily ünnepség nem csupán öncél lenne, de hat­
hatós eszköze is a közművelődés és hazafiság 
terjesztésének.

Az ünnepséget számos és előkelő közönség 
hallgatta végig feszült figyelemmel, hazafias ér­
zéstől áthatva. Meg is érdemelték úgy a sza 
válások, mint az énekrészek.

Novak Béla Vili. és Thoma István X III. 
oszt. tanulók prózai, Érti X iktor X 111., Bori­
inak István, Farkas Dezső X I. oszt. tanulók 
szavalat! előadásait nemes hév, hazafias tűz 
tette oly vonzóvá, oly érdekessé, hogy a közön­
séget lelkesítette, magával ragadta. Különös em­
lítést érdemel Német Pál Vili. oszt. szép alkalmi 
versed, a „(1sarnok''-ban Szerk.) melyet Érti X . 
juttatott érvényre szép előadásában.

Dicséretet érdemel az ének- és zenekar is 
a szépen előadott ének- és zenerészekért, amaz 
Kovács Endre k. r. tanárban, emez Olcsváry 
Ernő VIII. oszt. tanulóban dicséri a „regens 
ehorr-t. Sch.

*

A sárospataki ref főiskola ifjúsága
az idén is a szokott kegyelettel és lelkesedéssel 
ülte meg a magyar szabadság felvirultának év­
forduló napját, márc. 15-ét. Az évek múlása nem 
hogy csökkentené, hanem még emeli e nap je­
lentőségét, fokozza a hozzá való ragaszkodást. 
A város nagyobb részben fel volt lobogózva; a 
főiskola homlokzatáról óriási nemzeti zászló hir­
dette az ifjúság hazafias ünneplését. Heggel 8 
órakor az egész ifjúság, a tanárok vezérlete alatt, 
testületileg vonult a városi templomba alkalmi 
istentiszteletre; itt Harsányi István segédtanár 
mondott buzgó hazafias imát. A tanítások az 
egész napon a főiskola minden karán szünetel­
tek. Délután 3 órakor kezdődött a főiskolai ima­
teremben — melyet a városi és vidéki közönség 
zsúfolásig megtöltött, s a szép női közönség 
valóságos virágos kertté varázsolt — a hazafias 
emlékiinnepség, mely a következő program sze­
rint folyt le: 1. Dalra magyar! Erkel S.-tól, 
előadta a főiskolai énekkar. ± Alkalmi beszéd, 
tartotta Nagy Béla főiskolai szénior. 3. Eredeti 
magyar dalok. Gál F.-től, előadta a főiskolai

ni i-or 1 Pálvanvertes alkalmi költemény, énekkar. 4. / an anrerre. , ~ }fagytir
irta és szavalta Farkas Andor j< 
dalok, előadta az ifj. zenekar. Talpra mag ar, 
Petőfi S -tol, szavalta Hegyi Mihály jogn. 
Garibaldi-induló, Beckertől, előadta a ^kola 
- ni-i-o,. sí ír.- „ haza ? Ábrányi E.-toi, sza- ‘“fi;'píék'óU Ferenc jogi.- »• MMczi-imlufo, 
Engesser M.-tÓl, előadta az i J- zeneka . - -
ünnepség minden pontjában ki valóan sikerült s 
méltán megérdemelte a közönség elismerését es 
tapsait; az alkalmi beszéd lelkes, buzdító haza­
fias-beszéd volt, távol minden pártszinezettől a 
melv emelkedetten méltatta a nap J9kntősegjet 
s az ifjúságnak hazafias feladatait. Eidekes j 
lenet volt. midőn a szónok beszedjében e o 
Sándor Talpra mugvar-jának lS4S-iki elszava- 
lását s nagy hatását említette, egyszerre csak 
felharsant az énekkar ajkain : lalpra ínagyai, 
hi a haza! Az ünnepség — ismételjük eQ 
szében és részleteiben méltó volt a sárospataki 
ifiusá" régi hírnevéhez s fényesen bizonyította, 
ho.ry az ifjúság nem csak lelkesedni tud a ha­
zafias eszmékért, a nemzeti ideálokért, hanem 
a múzsákkal is jó barátságban áll s lelkesedeset 
magas művészi színvonalú előadásokban tudja
kifejezésre juttatni! r. 1.

*

Március 15-ét Tarczalon az ev. ref. egy­
ház kebelében tartotta meg. Reggeli 8 órakor 
Gecsev Péter ev. ref. lelkész rebegett magas 
szárnyalása alkalmi imát az egek t rához, me- 
vet a hívek és mintegy 150 iskolás lekötött 

figyelemmel hallgattak. A nemzeti ünnepség 
este 7 órakor a rét. iskolában folytatódott, hol 
a Sulvok János ev. ref. tanító vezetése alatt 
álló énekkar, hazafias szellemű, s lelkes tűzzel 
előadott darabjai által a nagyszámú közönség­
nek valóban műélvezetet nyújtott. Alkalmi be­
szédet Sulyok János, szavalatot pedig Sikolya 
Antal tartott. Itt megemlítendő az, hogy a pol­
gárság nem pusztán passzíve, hanem tev őlegesen 
is befolyt az ünnepségbe, amennyiben előbbi 
szereplők után Szilágyi János és Papp Dávid 
polgárok, első egy jól betanult költemény, 2-ik 
pedig kellő hangsulylyal előadott,, beszéde áltál 
bővitette a program-pontokat. — Örülünk ennek 
a közművelődés szempontjából.

Tokaj hazafias közönsége a nap jelentő­
ségéhez méltó módon és lelkesedéssel ünnepelte 
meg márc. 15-ét. A mozgalom és előkészület a 
..Polgári kői- kebelében keletkezett, mely testü­
let tagjai sorából 10 tagú rendező-bizottságot 
küldött ki s egyben azt is elhatározta, hogy a 
mostani ünnepség költségeinek fedezése céljából 
a közönség áldozatkészségéhez folyamodik, de a 
netán fennmaradó összegből a kiír kezelése alatt 
egy március 15-e" alapot létesít, mely* idővel 
arra szolgálna, hogy7 abból fedeztessék az ünnep­
ség költsége, — A nagy nap reggelén az ág. és 
helv. hitv. templomokban a lelkészek alkalmi 
imákat mondottak, az iskolás gyermekek s a kö­
zönség a Szózatot s Himnuszt énekelték. Dél­
után 4 órakor a körben díszközgyűlés v olt, a 
melyen Miskovits István emelkedett szellemű 
ünnepi beszédben méltatta az ünnepnap jelentő­
ségét, s emellett megemlékezett 1898. március 
15-ről is melv a Körnek születésnapja vala.— 
Este 7 órakor a kistokaji körrel és az önk. tűz­
oltó egyesülettel társultan nagyszerű fáklyásme­
net vonult fel a város utcáin, a piactéren egybe- 
gyült óriási közönség előtt Horváth János ref. 
lelkész nagy tetszést aratott beszédet, Fénykövi 
Jakab izr. és Fábián Aladár g. kát. tanító pedig 
hazafias költeményeket szavalt, szintén tetszést 
aratva a lelkes közönség részéről. Meg kell em­
lékeznünk a polg. énekkar közreműködéséről is, 
mely7 kicsiny7, de lelkes tagokból álló testület 
Demjén Kálmán karnagy értelmes vezetése mel­
lett kifogástalan szabatossággal adta elő haza­
fias darabjait. Este a kaszinó és kör egy tedél alatt 
levő helyiségeiben kedélyes társas vacsora volt, 
a melyen Benedek Pál, Horváth János, Misko­
vits, Horváth Lajos és mások mondottak po­
hárköszöntőket, mindvégig emelkedett színvona­
lon tartva a közönség hazafias lelkesedését. D.

*
E.-Horváti községből jelentik: Gyönyörű 

ünnepséget tartott március 15-én az erdő-horváti 
ev. ref. iskolai ifjúság. Az ünneplés reggeli isten­
tisztelettel kezdődött, a hol Sallai Sándor rei. 
lelkész alkalomszerű imát mondott. Innen a nagy­
számban összegyűlt hívek az iskolaudvarra gyűl­
tek, a hol a gyermekek alkalmi szavalatokkal 
és hazafias dalokkal gyönyörködtették a hallga­
tóságot. Emlékbészédet Gaal Endre ref. tanító 
tartott, hangsúlyozva beszédében a hazaszere­
tetei s a felekezetek közt való békés egyetértést. 
Az ünnepségen részt vett a községi előjáróság 
Komássy Antal jegyző vezetése alatt. Igen szép 
békés egyetértésre vall hogy a katolikus val­
lása iskolás gyermekek Vollai Izidor tanító 
kisérése mellett az ünneplésben résztvettek! Az 
ünnepség után a vegyes iskolai tanulók körme­
netben bejárták a fő- és mellékutcákat s a kát. 
iskola és községház előtt hazafias dalokat éne­
keltek. r. 1

Homonnáról jelenti levelezőnk. A ma- 
„var szabadságharc megünneplése szívből ta­
padt és a magyar nép e nagy történeti esemenv 
emlékére nemzeti ünnepnappá a mate, lo-ot 
választotta ki és ezt szívből ünnepli, annak da­
cára is hogy a hivatalos kalendarj,untján apnl 
ílfiké van veres betűvel nyomtatva l nnepelt 
március 15-én Homonna város társadalma is. A 
Stefánia-szálló nagytermében este kozvacsora 
volt \z első lelkes köszöntőt Haraszthy Mik­
lós kaszinó elnök mondta, méltatva a március
15-liöz fűződő nemzeti vívmányokat, a haza joxo 
nagyságáért s boldogságáért untette poharat. 
Utána Réz László a 48-as honvedekért (kik ko- 
7iil kettő Lukovics Ottó és Petrasovits bandor, 
jelen voltak a vacsorán) mondott pohárkoszon- 
tőt mint akik nemzeti ideálunkért harcoltak. 
Ez’ után Petrasovics Sándor egyszerű, rövid, 
de megható szavakban az ifjúságot eltette es 
kérte, hogy lelkesedjenek a 48-as eszmekert 
úgv, mint ők lelkesedtek. — X egul Toronszky 
Elek dr. Haraszthy Miklós lőszolgabirot, a 
kaszinó elnökét, mint olyant éltette, ki mind­
nyájunk örömére, az egyetértést es össze­
tartást képviseli társadalmunkban. — A lelkes, 
ünneplő társaság emelkedett hangulatban az 

utáni órákban oszlott szét. -— Mint feltűnő 
jelenséget, kiemelem azt is, hogy izraelita pol­
gártársaink közül e vacsorán senki sem \ olt 
jelen. — Végül jól eső érzéssel referálok arról 
is, hogy a polgári- és felső kereskedelmi iskola 
ifjúsága e nap délutánján a maga kebelében 
szépen sikerült március 15-iki ünnepséget tartott 
dal-, felolvasás- és szavalat! programpontokkal.

*
Varaiméról írja levelezőnk; A nemzeti 

ébredés évforduló ünnepét, mint rendesen, ez 
idén is hazafias lelkesedéssel ünnepelte meg Ya- 
rannó és vidéke intelligens közönsége, a helybeli 
olv. egyesület kezdése és rendezése mellett. F. 
hó 15-én (0 terítékes banket \olt a „Magyai 
Korona" termében, melynek sorában díszes ko­
szorút képezett hölgyközönségünk. Daloskörünk 
kezdte meg az ünnepséget a magyar ember imá­
jával, mire asztalhoz ült kiki s a zene lelkesítő 
hangjainál vígan töltötte el a teljes megelége­
désre tálalt vacsorát. Bajusz remek költeménye 
is bent volt a programban, majd felemelkedett a

18991

Záró u| 
Külön 
bemenet

második fogásnál a kaszinó érdemes elnöke Fü­
zessérv György és méltatván az éxiorduióiinnep 
jelentőségét, éltette a hazát. Erre a daloskor 
a „Talpra magyar !"-t adta elő, megtoldva a „Hej 
Rákóczi Bercsényi" cimü darabbal. — Aztán 
beszélt Csőke dr. avval az elegánciával és szó­
noki bájjal, mely az ő beszédeit annyira jellemzi. 
Éltette a honleány! erényt és ennek kapcsán a 
jelenlévő hölgyeket. — Harmadiknak szólt Zselt- 
vay, éltetvén a köztünk örvendő nagy napok 
három tanujelét és bajvívóját: Antalóczy Antal, 
Füzesséry György és Léderman előljárósági ta­
got. — A daloskor még előadta a „X ihar”-t, a 
„Fohászát és a „Nemzeti zászló"-!. Vgy tizen­
egy óra tájt aztán asztalbontás volt, mert a h- 
talság már égett a vágytól mihamarább táncra 
perdülni. Folyt is ez aztán jó kedxxel íeggeli 
3 óráig, s igy az ünnepség a maga nemében a 
legsikerültebbek egyikének mondható. A tán­
coló hölgyközönség im ez : Antalóczy Margit, 
Fodor Gáborné, Diószeghy Jánosné, Füzesséry 
Berta, Friedman \Tilmosné dr.-né, Gaal Margit, 
Guzeo Ferenené, Guzeo Henrietté, Horvát bán- 
dómé és nővérei, Pikna X ilma, Sztankó Mar­
git, Zseltvay Ida stb. I-l-

*
Szirmáról írják nekünk: Nemzeti nagy 

ünnepünk évfordulóját hazafias lelkesedéssel 
ülte meg Zemplén-Szinna és vidéke a következő 
tárgysorozattal: 1. „Himnusz" Köleseitől, előadta 
az énekkar.2. Megnyitó beszéd, tartotta Lehoczkv 
Endre. 3. „Egy gondolat bánt engemet" szavalta 
Kr aj nyák Alfons 4. „Talpra Magyar előadta 
négyes férfi kar. 5. Alkalmi felolx7asás, tartotta 
Danes János. 6. „Az én hazám", énekelte az 
énekkar. 7. „A rab" Petőfitől, előadta Fagnlya 
Lajos. 8. „Esti harang" citerán előadta: Hickel 
Melánia k. a. gitáron kisérte Ripa Antal. 9. 
„Vízaknai csata" Petőfitől szavalta Danes János. 
10. „A Magyarok Istene" Petőfitől szavalta Hor- 
váthy Gyula. 11. "Szózat" Vörösmartytól elő­
adta" az énekkar. A fényesen sikerült ünnepség 
után társas vacsora következett, mely a legna­
gyobb kedély között az éjfélután ütött órákban 
végződött, r. 1.

*
Meghívás. A s.-a.-ujhelyi iparosok önk. 

egyesülete a márciusi nagy napok emlékezetére 
a városi színházban ma vasárnap, folyó hó 19-én, 
délután 5 órakor felolvasással és szavalattal egy­
bekötött ünnepséget rendez, melyre a nagyér­
demű közönséget ezúton is tisztelettel meghívja 
az egyesület elnöksége. Műsor: 1. Elnöki meg* 
nyitó-beszéd, mondja: Hericz Sándor. 2, A már­
ciusi nagy napok méltatása: Kaufmann Ármintól. 
3. Keresem az Istent. Ábrányi Emiltől, szax7alja: 
Hlavathy Béla. 4. Fekete frakkban. XTg magán­
jelenet Dreyfus Ábrahámtól, előadja: Ignáth 
József. 5. Koldus. Ábrányi Emiltől, hazafias 
drámai költemény, előadja: Hlavathy Béla. 6.

Folytatás as I. mellékleten.
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Záró ünnepi beszéd. Tartja: Székelv Áron. 
Külön meghívók nem küldettek szét. Szabad 
bemenet.

Vármegyei ügyek.
A főispán-válság, immár teljes örömmel 

jelentjük, szerencsés megoldást nyert. Molnár 
István Öméltósága, engedve a közóhajtásnak és 
a belügyi kormányzat vezetésével megbízott mi- 
nisterelnök leghatározottabban kifejezett akara­
tának, visszavette lemondását s tovább is vál­
lalkozott a főispáni állással egybekötött, éppen 
nem könnyű teendők ellátására, a mit immár a 
tizenhetedik éve, hogy a közjó érdékében oly 
önzetlen odaadással végez. Természetes do­
log, hogy a főispán-kérdésnek vármegyénkre 
nézve ez a legkedvezőbb megoldása úgy lent a 
közkormányzat, mint lent a vármegyei közélet 
körében teljes megnyugvást és általános örömet 
keltett.

Darányi minister köszöneté. A föld­
mi v elésügyi kir. minister a vármegyei gazdasági 
egyesület üdvözlő sürgönyére Budapestről márc. 
10-iki kelettel a következő sorokkal válaszolt.

A zemplén-vármegyei gazdasági egye­
sületnek Sátoralja-Ujhely. Köszönettel vettem 
a gazdasági egyesület közgyűlésének folyó évi 
február hó 27-én hozott s velem táviratilag 
közölt azt a határozatát, mely szerint az egye­
sület a mesterséges borok készítésének és azok 
forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 
1S93. XXIII. t. cikk erélyes végrehajtására 
irányuló törekvéseimet elismeréssel méltá­
nyolja. Meg vagyok győződve arról, hogy 
a bortörvény erélyes végrehajtására a ne­
héz viszonyokkal' küzdő hazai bortermelés, 
de egyszersmind a reális borkereskedés ér­
dekében is égető szükség van s annak a 
reményemnek adok kitejezcst, hogy az idézett 
törvény végrehajtásában a hatóságokat az 
egyesület is támogatni fogja.

A m. kir. országos központi minta- 
pinco újjáalakítása és a borvidékeken létesí­
tendő pince-szövetkezetekkel szerves kapcsolatba 
helyezése dolgában a következő leiratot intézte 
főispánunkhoz a töldmivelésügyi kir. minister • 

Méltóságos Ur!
A m. kir. országos központi mintapince 

kezelése tárgyában hivatali elődöm által a 
„Magyar Bortermelők Országos Szövetkezet"-é- 
vel kötött szerződés az 1897. évben lejárván, 
azt a folyó év végéig meghosszabbítottam s 
egvszersmind megfontolás tárgyává tettem azt 
a kérdést, hogy mi módon lenne a minta- 
pince intézménye, a hazai bortermelés ér­
dekében célszerűbben átalakítható. Most 
ugyanis midőn a filloxera pusztításaitól súj­
tott magyar bortermelőkre az elpusztult sző­
lők felújítása s a szőlőoltványokkal létesített 
uj szőlőknek, a régi szőlőkénél jóval költsége­
sebb kezelése és fentartása tetemes áldozatokat 
ró s midőn másrészt a termelőknek az olcso 
olasz borok versenyével is kell küzdeniük, 
nem igényel bővebb indokolást, hogy mily 
nagy fontossággal bir bortermelésünkre 
nézve az, hogy boraik megfelelő értékesi 
tése megkönnyittessék ? E célból részemről 
kiváló súlyt helyezek egyrészt az országos 
központi mintapincére, mint olyan intéz­
ményre, melyre — megfelelő szenezet mel­
lett — a hazai bortermés biztos és előnyös 
értékesítése s borkivitelünk előmozdítása te­
rén nagy jelentőségű közgazdasági feladat 
vár, másrészt pedig a vidéki pince-egyesüle­
tek és borértékesitő szövetkezetek létesítésének 
előmozdítására. De szükséges ezeknek az in­
tézményeknek fejlesztése a reális borkereske­
dők s a fogyasztók érdekében is azért, hogy 
létesüljenek oly központosított pince-keze­
lések, a honnan, mivel a mesterséges borok 
készítésének és forgalomba hozatalának teljes 
kiküszöbölése előreláthatóan még huzamosabb 
időre terjedő következetes munkát igénjel, 
természetes borok megnyugvással beszerez­
hetők legyenek. A mi a mintapincét illeti, 
annak eddigi működése sokkal szükebb kör­
ben mozgott, mintsem az egy országos intéz­
mény feladatának megfelelne, s mint hogy 
ennek oka — nézetem szerint — tőleg a 
minta-pince jelenlegi szervezetében s a ren­
delkezésére állott anyagi eszközök elégtelen­
ségében rejlik, ez intézmény megfelelő átala­
kítását, szélesebb alapon való ujjászervezeset 
s esetleg a vidéki pince-szövetkezetekkel \aló 
összekapcsolását vettem célba, lekintéttel e 
kérdésnek, a borértékesítés szempontjából való 
kiváló fontosságára, súlyt helyezek arra, hogy 
az e tárgyban szükséges intézkedések meg 
tétele előtt, a bortermelő közönségnek vala­
mint általában azoknak, a kik ez iránti ér­

deklődésükkel az ügynek hasznos szolgálatot 
tehetnek, véleményét kikérjem. E célból a 
vezetésem alatt álló ministériumban mielőbb 
értekezletet szándékozom tartani. Ez érte­
kezlet napját, a még folyamatban levő mun­
kálatok befejezése után, lesz szerencsém Méltó­
ságoddal közölni; addig is azonban felkérem 
Méltóságodat, hogy a kérdéssel foglalkozni, az 
annak idejében megtartandó értekezleten részt 
venni, s szives közreműködésével e kérdés sike­
res megoldására irányuló törekvéseimben engem 
támogatni szíveskedjék. Fogadja stb. Da­
rányi s. k.

A minister jelen leiratához, mely a lokaj- 
Hegyalja érdekeltségét igen kellemesen fogja 
érinteni, még csak annak a tölemlitését tűzzük, 
hogy a S.-A.-Ujhelyben folyó hó huszonötödik 
napján tartandó, úgynevezett borkóstolót meg­
előző szakértekezezleten a leiratban fölvetett üd­
vös eszme diskusszió alá kerül s igen óhajtjuk, 
hogy annak megvitatásában, úgyszintén az irány­
elvek kitűzésében tok aj-hegy aljai érdekeltségünk­
nek meghívott képviselői mennél teljesebb szám­
ban részt venni igyekezzenek !

ben ismert napilap és én abba belenyugszom. 
Fogadja őszinte tiszteletem kifejezését,

melvlyel maradtam
Ungvárt, 1899. március 14-én

kész hive:
Thomán Dávid dr.

48-as nyugdíj. Széli Kálmán m. kir. minis- 
terelnök értesítette a vármegye alispánját, hogy 
Ráskövv Antal szabályszerűen igazolt 1848 49-es 
honvéetiadnagyot évi 25*2 ft nyugdíjban része­
sítetté.

Vásáráthelyezések. A kereskedelemügyi 
kir. miniszter megengedte, hogy Kassa sz. kir. 
városban a f. évi augusztus hó 14, 15 és Ifi-ára 
eső országos, továbbá a f. évi május hó 3-ára és 
szeptember hó 6-ára eső havi állati ásár ez é\ ben 
f. évi augusztus hó 21, 22 és 23-án, illetőleg t. 
évi május hó 10-én és szeptember hó 13-án tar­
tassák meg; — megengedte továbbá, hogy a 
Zemplén-vármegye területéhez tartozó Lucz köz­
ségben a f. évi április hó 15-ére eső országos 
vásár ez évben kivételesen f. évi április hó 13-án, 
a november hó 5-érc eső országos vásár pedig 
november 7-én tartassák meg, végül megen­
gedte, hogy a Zemplén-vármegye területéhez tar­
tozó Sztropkó községben a f. évi április hó 4-ére 
eső országos vásár ez évben kivételesen f évi 
március hó 21-én, a szeptember hó 2b-ara eső 
országos vásár pedig f. évi október hó 3-án tar­
tassák meg.

Statisztikai szolgálat felülvizsgálása
A belügyi kir. ministériom vezetésével megbízott 
ministerelnök értesítette a vármegye alispánját, 
hogy Pothorszkv László dr. minister! titkárt 
kiküldte vármegyénk területére oly végből, hogy 
úgy a központban, mint a járásokban is az üg\ 
kezelést, tekintettel a statisztikai adatok gyűjté­
sére, megvizsgálja, illetve tanulmányozza.

Állami anyakönyvi statisztika. A sa-
toralja-ujhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1899* márc. l'l-étől márc. 18-ig a) házasságot kö­
tötté pár: b) kihirdettetett: 4 egyén : c) szü­
letési anyakönyvi bejegyzés volt 9 esetben; 
d) elhalálozott: 9 egyén.

Hírek a nagyvilágból.

Stefánia özv. trónörökösné Földközi ten­
geri utján Nápolyba érkezett.

György görög király a képviselőházat 
megnyitó beszédében hálás köszönetét mondott 
a nagyhatalmaknak, hogy fiát, György herceget, 
Kréta kormányzójává tették.

Bismarck hg. holttestét most csütörtököl 
helyezték el véglegesen a család sírboltjában 
a herceg feleségének holtteste mellé. A vég­
tisztesség megadásánál V ilmoa császár is jelen 
volt.

Oroszországban a lapok élénkén agi­
tálnak a mellett, hogy 1900-ban a Gergely-nap- 
tár léptessék életbe a birodalomban.

A pestis-járvány Bombay környékén 
csökkenő félben van. A Mekkába zarándoklók 
közül 18 ember halt meg pestisben.

A Fülöp szigeteken ismét súlyos vere­
séget szenvedtek a lázadó benszülöttek az ame­
rikaiktól.

A pápák életkora. Most, hogy az egesz 
keresztény világ élénk részvétteljes érdeklődés­
sel fordult Róma felé, honnan a Szent Atya súlyos 
és fenyegető betegségének aggasztó hírei, majd 
az örvendetes javulás megnyugtató tudósításai 
keltek szárnyra : nem lesz érdektelen egyet-mást 
elmondani a pápák életkoráról. Időszámításunk 
első századát kivéve, a XIX. században volt a 
legkevesebb a pápák száma, mindössze hat. 
Az első században a legkevesebb (négy) a ti­
zedik században a legtöbb (huszonhárom) papa 
és két ellenpápa uralkodott. Nevezetes az. hogy 
az összes pápák közzül húsz évnél hosszabb 
ideig csak 10 uralkodott, s e tíz közül barom 
a jelen században. Csupán hat pápa élte túl élet­
korának nvolezvannegyedik évét; de azt a kort, 
a melvet XIII Leó pápa ért el, (most lepett 
a 90-ik évébe) csak egy múlta felül a szent, 
atyák közül: IX. Gergely pápa, a ki 8b é\es 
korában lett pápa és 100 éves korában hunyt 
el. Leghoszabb ideig — 32 évig IX- Pius, a 
mostani pápa elődje uralkodott: adja Isten, 
hosv XIII. mostani pápa elődje uralkodott; adja 
Isten hogy XIII. Leó pápa is megérje uralkod­
ásának ezt a tartamát, mely esetbe . - ’enne az 
összes pápák között úgy korra, mint uralkodási 
időre a legelső.

Nyílt válasz
Wetterschneider Miksa urnák.

— A .Zemplén* 11. számában megjelent cikkére -

Fogadja köszönetemet, hogy a nyih ános- 
ságra hozott cikkemmel foglalkozni és figyel­
mére méltatni oly szives volt. Aki a nyih á- 
nosság terére lép, az jóeleve számot vetett ma­
gával és a többé-kevésbbé éles kritikával szembe 
tud szállani; mi más célt óhajt tulajdonkép 
bármily cikkíró elérni, mint azt, hogy a nagy- 
közönséget tájékoztassa, mely az előadottakból 
magának véleményt alkot; a sajtónak ez tulaj- 
donképeni nemes és fő célja, a felek szellemi 
párbajt vívnak a nyílt arénán, zsűrije pedig a
nagy közönség! . , ,

Én részemről a cikkemmel elért eredmennx el 
meg vagyok elégedve, szakférfiú belenyúlt és 
kritikára vállalkozott és pedig kíméletesen bánt 
el, a mennyiben a reformnk szükségességét elis­
meri és bevallja hogy „fául ist s im Reiche 
Spanien" és támadólag nem is az ügy lényegere 
nézve lép fel, mint inkább azzal, hogy az utóbbi 
idők sajnos eseményeinek hatása alatt állyán, 
tulsiralmas képben tüntettem elő a vidéki pénz­
intézetek állapotát! Koncedálni akarom, hogy 
némileg talán igaza van, talán túlér ős mumus­
sal ijeszgettem, de vallja be őszintén, tisztelt 
Uram, nagyon kárhoztatni valónak tartja-e 
ezen tiszta jó akaratból eredt felszólalásomat > 
Tessék elhinni, hogy a napvilágot látott sajnos 
események nem állanak elszigetelve és azért nem 
fog ártani, hogyha gyakrabban intjük és oda
kiáltunk: „caveant consulesU

Az irányelveimre tett észrevételére ez úttal 
nem reflektálok; méltatta ezeket egy széles kör

Hírek az országból.
Kitüntetés. Őfelsége a király Keglevich 

István grófnak a belső titkos tanácsosi méltósá­
got adománvozta, a hazai színművészet fejlesz­
tette körül szerzett kiváló érdemei elismerésen!.

A t. Ház tárgyalásainak napirendjére ki­
tűzte az állam 1899. évi költségvetésének [meg­
vitatását, mely alkalommal Tisza István gr. a 
közigazgatás reformjáról nagyszabású beszedet 
mondott.

A szegedi árvíz huszadik évfordulója al­
kalmából, folyó hó 12-én, ünnepies hálaadó is­
tentisztelet volt Szegeden.

Különfélék.
— Királyi adományok. Őfelsége, kabi­

netirodája utján és főispánunk közbenjárásai al, 
Szedlák Tivadar stefanóczi, Dudinszky Tivadar 
dámóczi és Eegeza Irén klenoiei lelkészeknek 
20—20 ftnyi, — Pajkossy Miklós komlóskai, 
Sztrebóvszky János bacskói, Baltik János bu- 
kóczi, Őrlik András hazsinai tanítóknak lo—lo 
ftnyi, — végre özv. Furdanics Mihályné, sz. Balto- 
vies Ilona tanitónénak 10 ftnyi legkegyesebb 
adományt küldött.

_ Személyi hir. Mint a hivatalosból ol­
vassuk : Őfelsége a király tomcsányi Tomcsányi 
Árpád vezérkari főhadnagynak a csász. és kir. 
kamarást méltóságot díjmentesen adományozta. 
Az uj kamarás, Tomcsányi Móric táblai ny. 
tanácselnöknek, Tomcsányi Márton s.-a.-ujhelyi 
kir. törv. sz. irodaigazgató testvérbátyjának a 
fia, — a miért is kamarássá történt kineveztetésé- 
hez szívesen gratulálunk!

— Uj osztálytanácsos. A király Jiargi- 
tai József dr-t, osztály tanácsosi címmel és 
jelleggel fölruházott p. ü. miniszteri titkárt, osz­
tálytanácsossá nevezte ki. — Igen tisztelt bará­
tunk és földink gyors emelkedésén őszintén örü­
lünk s neki szívből gratulálunk!

ten.



— A borkóstoló Az az általános érdek­
lődés, miről lapunk múlt számában is szülöt­
tünk, a gazdasági egyesület közbenjárásával a 
f h«) -*5 és 2b. napjain rendezendő borkiállítás 
iránt ugv itthonról, mint a külföldről is az 
egyesülethez érkező tudakozódások rexen egy e 
élénkebben nyilatkozik meg Az örvendetes je­
lek már is arra engednek következtetni, hogv 
ez a borkóstoló fényes sikert fog elérni, Egy 
dolgot azonban sajnosán tapasztaltunk. -Míg 
ugyanis a Tokaj-Hegyaljai képező községek 
mindegyikéből szép számmal érkeznék be na|» 
nap mellett bejelentések es minták is . addig
S.-A.-L-jhelvből, mely pedig egyik tekintélyes 
részét képezi hires borvidékünknek, a inai napig 
ali„ egy pár bejelentést és mintát küldöttek- 
Mikor1" utón-útfélen panaszkodunk, hogy regi 
borainkra nincs vevő: igazán érthetetlennek es 
megfoghatatlannak tartjuk, hogy egy ilyen ka­
póra jövő alkalmat, mint lesz ez a borkóstoló, 
tel nem használ bortermelőink nagy részé hogy 
az ideérkezésuket bejelentett borkereskedőknek 
be ne mutassa értékes borait. Ha nem kö­
zön v. akkor nem tudjuk, hogy mi. hrtesulesunk 
szerint a minták beküldésének határideje, eppen 
Ujhelyre való tekintettel, a f. hó 20-áig meg
hosszabbitatott _ _ ... ..

— As -a.-ujhólyi városi daloskor mii
kedvelő-előadással egybekötött hangver 
senye, mely f. hó 11- és 12-én, két este egy­
másután a városi színházban tartatott — igen
fényesen sikerült. Mindkét este nagy es díszes 
közönség gyönyörködött a fiatal, izmosodé ének­
kar énekeiben, Murai Károlynak egy igazán 
ügyes műkedvelő társaság által előadott ..Hu 
szárszerelmébena és Mester 1 sván né úrnő kedves 
dalolásában. Sok igyekezettel, egyik másik da­
rabjukat meg egész polcizitással adták elő a 
buzgó dalosok, kiknek betanítása s ügyes veze­
tése nagy dicséretére válik derék karmesterük 
nek. Vágó gyulának. A második est program 
jában levő „Fohász" azonban lehet, hogy job­
ban is sikerült volna, ha nem ..válogatott éne­
kesek" adták volna azt elő. Ami pedig ez utóbbi 
darabnak bariton szólóját illeti, a jó hanganya­
got egy kis jobb taktus érzékért mellőzni is 
lehetett volna. — A hangverseny lírai részében 
legelőkelőbb helyet foglalnak el a Mester Ist­
ván né úrnő énekei, melyekkel mindkét estén 
zajos tetszést avatott. Kitűnő hang, korrekt 
iskola s igen szép koloratura azok, amik Mes­
ternél teljesen felül emelik a dilettantizmus 
nívóján. Izsépy Tihamér zongora kísérete 
igen jó, de helylyel-közzel nagyon is piano volt. 
Most jön a ..Huszárszerelem". Legilletékesebb 
bírálata volt a műkedvelők előadásának a kö 
zönség minden ponton megújuló tetszés nyílva 
nitása. A mi közönségünk sok jó műkedvelő- 
előadást élvezett már, de ennél jobbat aligha. 
Egy-kettő kivételével, mintha professziónálus szí­
nészek mozogtak volna ott a deszkákén. Elhe­
lyezkedések, csoportosítások általában nem sok 
kívánni valót hagytak fen, pedig — amint egy­
két próbára benéztem a rendezők ereje és 
türelme nem túlságos mértékben volt igénybe 
véve. A hölgyszereplők közül tagadhatatlanul 
Spillenberg Sarolta k. a. emelkedik ki az Anna 
szerepében Kitűnő játéka, pompás alakítása 
van: szavalata finom műérzékre vall, megjele 
nőse elegáns, modora igen kedves. Nyílt színen 
többször aratott zajos tapsokat. — Igen kedves 
volt a Hüppig Sárika szerepében Mattyasorszky 
Sárika k. a. Kenézzel szólva „mondhatom bájos 
jelenség vala." Amint a kalitkával kezében ki­
lépett, s megállóit a háttérben a Hüppig Sárika 
elfogódottságával, mintha a tavasz jelent volna 
meg előttem a maga üdeségében. — Matolay 
Béláné úrnő kellemes Hüppigné volt, igen jól 
nézett ki s jól játszotta szerepét. — Dicséret és 
elismerés Répássy Annuskának, aki oly kész­
séggel vállalta el (amint pedig tudom éppen 
harmadik kézből) s kitünően játszotta meg az 
öreg Zsuzsi szerepét. Egyike lesz legkiválóbb 
műkedvelőinknek. — A férfiak is derekasan 
megálltak helyüket. — Gnndig Lipót (Dér Pista) 
és Bajusz Zoltán (Kenéz) keltették a legna­
gyobb hatást, a legnagyobb derültséget hálás és 
a mellett jól kidolgozott szerepeikkel. Pompás 
alakitó. kész színész mind a kettő, mégis Gnn­
dig egy árnyalással finomabb s rutinálttabb. — 
Csinos huszárok voltak Bajusz Andor (Kálmán) 
és Bajusz József (Berényi). Mind a kettő ki­
próbált derék műkedvelő s most is, hogy ugv 
mondjam, játszva-játszották meg szerepeiket. — 
Mester Istvánt (Barkós Gábor) könnyed, sima 
játékáért dicsérjük. Igen ügyesen adta a sok 
jó napot látott agglegényt. — Bárczv Gusztávnak 
(B. Zsigmond) is volt egy pár jó jelenete. 
fíohoska József, (Hüppig Kázmér) a gazdag dán 
szerepét igen szépen játszotta meg. Játéka, mely 
a legapróbb részletekben is jellemzetes és színes 
volt, gondos és alapos tanulmányra mutatott; 
gyönyörűen juttatta érvényre Hüppig jellemét, 
annak a gazdag dánnak egyéniségét, ki a ma­
darak dalolása és csicsergése hallatára a rántott 
csirkét kívánja meg, és a ki harminc éven át 
egy jós nő jövendölésének beteljesedését várja, 
hogy ennek folytán történeti nevezettségü ember

váljék belőle. Pompásan óhaja t 1 ^
kor is. mikor egy félreértés föl'ta , . n
rabnak egyik legsikerültebb resMete nőjenek
ártatlanságába vetett hite meg' •...♦..tlinsátríról 
embert ölni, majd mikor
teljes meggyőződést szcicz ts -. , „a
legboldogabb emberét látjuk benne magun " L ■ 
- Mindkét estén a daloskor éneke rekedte te 
be az előadást, mely után a szereplők es a i 
zők jó része a szomszéd étkezőben a iga 
lőtte az időt az éjféli órákig, sőt második este
tánccal hajnalig. !

_ Tanulmány kirándulás. A zemplen-
\ármegyei gazdasági egyesület szőlészeti szak­
osztálya legutóbb, műre. ho io-en tartott r 
kezletén elhatározta, hogy a szoloíeliijitas érde­
kében ezidén, május végén vagy junu.s l o ele­
jén Szerencsre tanulmány-kirándulast rendez 
A részletes programot és a kirándulás idejét 
egyik legközelebbi értekezleten fogja mega la­
pítani. Lapunk annak idejen a programo
vebben fogja ismertetni IT;- A képviselőtestület ajándéka Lj-
helv város kápviselőtestülete f. hó 11-en tartott 
ülésében Jókai Mór összes diszkíadása müveit, 
melyet a város szerzett meg, a varost kaszinó 
könyvtárának ajándékozta.

- Névünnep a „Carolineum ban. A 
Szent-Vince leányainak vezetése alatt álló s.-a.- 
ujhelyi rk. felsőleányiskolában f. no l< en, az 
intézeti főnöknő, Cyrilla, névnapjának előesté­
jén a növendékek kedves meglepetésként sze­
retett főnöknőjük tiszteletére sikerült hangxei- 
senvt rendeztek. Ugv az ének-, mint zongora- 
és a cimbalomszámok arról tanúskodtak, bog} 
a tanítás az intézet falai közt jó kezekben van. 
\ t. főnöknőnek nevenapja alkalmából mi is a 
legjobbakat kívánjuk. (Egy szülő.)

_a tavasz, bevonult egész testőrsége
vek a meleg napsugarakkal, csicsergő madarakkal, 
iboiyaillattal, sőt, ami a nimródi szívnek a leg- 
óhajtottabb hevület, délről jövő, magukkal ent\he 

cy.pllnlc szárnyán megérkeztek a
OIlUj luivauu 1AV V Ltivyv, ----------J ^ X

fuvallatot hozó szellők szárnyán megérkeztek a 
szalonkák is! Ma „Judica nocb sind Me da; 
de mert mához egy hétre már „Palmarum 
trallarum" vadászaink nap-nap mellett szorgal­
masan gyakorolják a nemes sportot, lesik-yárjak 
az erdős hegyoldalakon az ízletes liusu szárny a- 
sokat, melyek közül a „legeslegelső", az u n. 
„kvártélycsináló" az idén is a Sztanykovszky 
Sándor aggatókjára került.

_ Halálozások Teljes részvéttel közöl­
jük, hogy özv. Csaszlószky Jánosné sz. Malár- 
csik Mária e hó 12-én, ->2 eves korában, meg­
halt. Halálát, hosszas szenvedéssel, szívbaja 
okozta; gyógyíthatatlan baj, amelyen emberi tu 
domány nem segít. Már régibb idő óta fekvő 
beteg volt, mégis halálának hire szinte várat 
lan volt, a kiterjedt család és rokonság köré­
ben nagy fájdalmat s az egész városban, _ mert 
mindenki ismerte és tisztelte a Jó Mari nemu-1, 
őszinte részvétet keltett, Szinte felesleges felem­
lítenünk, hogy a megboldogult egy modern s a 
fővárosba is beillő mészáros-, hentes- és csemege- 
üzletnek volt a tulajdonosa, aki nemcsak ebbeli 
minőségében bírta vevői légiójának bizalmát és 
ragaszkodását, hanem egyéniségének intelligen­
ciája, kedvessége és jósága megszerezte szamára 
az előkelőbb körök tiszteletét és becsülését is. 
Temetése 13-án délután ment végbe a Széchényi- 
téri halottasházból, Ujhelyben még alig látott 
gyászpompával, mert t. i. a gazdag aranyozása 
koszorúktól borított érckoporsó körül a „Kegye 
let“ temetkezési vállalat diszruhás emberei kivont 
karddal állottak őrt, szintúgy gyászos díszbe öl­
tözött portás állott a fekete-drapériás ezüstrojtos 
szövettel fedett kapu bejárásánál. A temetés 
szertartása után, melyet 11. Katinszky Géza rk. 
plébános 2 káplánjával végzett, a vállalatnak igen 
díszes ezüstös üveges halotti kocsijára emelték a 
koporsót és a temetésen osztály-, rang- és val 
láskülönbség nélkül résztvett ezernyi közönség ki 
sérte a megboldogultat utolsó útjára a kát. térné 
tőbe. Ny. b. — Márc. 11. d. u. 4 órakor nagy vész 
vét mellett temették el Sárospatakon Debreczeni 
Gábor f.-nyárádi ev. ref. lelkészt, a f.-borsodi 
egyházmegye nyug. esperesét, volt zsinati kép­
viselőt, Debreczeni Bertalan főiskolai jogigazgató 
édes atyját, — a ref. lelkészt kar egyik kiválóan 
tiszteletreméltó, hűséges, lelkiismeretes, nagy 
tudománya, humánus gondolkodású tagját. Az 
Ur kegyelme bő mértékben megnyilatkozottt az 
az elhunyt iránt: 57 évig volt gyülekezetének 
lelkésze, 55 évig volt boldog házasságban, az 
ezüstmenyegző után az aranómenyegzőt is ép 
testi és lelki erőben érve meg; 83-ik évében 
érte utói a halál márc. 10-én reggel Sárospata 
kon fiia házánál, hol betegeskedése miatt már 
réeebben tartózkodott. Temetése a főiskola ud­
varáról történt, az egész város részvétele mel­
lett ; képviselve volt gyülekezete, egyházmegyé­
jének lelkész! kara, az egyházkerületi elöljáróság, 
a miskolezi főleányiskolk. A főiskolai énekkar 
megható gyászdala után Novak Lajos főiskolai 
lelkész mondott a megboldogult felett remek 
gyászbeszédet, mesteri módon tüntetvén fel: mi 
volt ő minden téren, — s hogyan érdemelte ki

a nyugodalmat, békességet, amelyet immár elért'
\ sírnál a f-borsodi lelkészt kar neveben Szuhay 
Benedek kazinczi lelkész vett búcsút az udvö- 
yiiittöl — Özv. Schridde V rigyesne szül. bzeszak 
Viktória fájdalommal teljes szívvé jelenti for­
rón szeretett leányának, Gizellának bzeiencsen 
r hó 1 7-én 20 éves korában, rövid szenvedés 
után történt gyászos kimúltál Áldás lengjen az 
elfelejthetetlennek porai lelett

— Kaszinók költözködése. A várme­
gyei kaszinó a Vekerle-tér és Rákóczi-utea 
sarkán lévő Rosenberg-lele ház emeleti hely se - 
íréiből a tegnapi napon költözött át uj ottho­
nába a Kazinczy-utcai Dubay-ház eineletere, a 
melvet (még ugyan nem teljesen kész) egyene­
sei/kaszinó helyiségnek építettek. A volt vár­
megyei kaszinó helyiségébe a városi kaszinó 
költözködött be, ennek helyét pedig Both Bér 
mit házában az Ipar-, termény es kereskedelmi 
bank foglalja el-

— Eltűnt. Kerekes Béla, az újhelyi főgim­
názium harmadik osztályának tanulója, e hó 
15-én reggel szülei lcikúsdról eltiivozott, hogv <t 
gimnáziom ünnepén részt vegyen, azonban ott 
nem volt, sem azóta mind ináig haza nem ke­
rült. A szülék, Kerekes István posta- és táxiró- 
altiszt és neje semmi okát nem tudják adni 
fiók eltűnésének, ezért kétségbeesésük természe­
tes. A rendőrség körözőlevele szerint a fiú 1 -> 
éves r. kát. korához mérten magas, erős barna 
szemű, fekete hajú és szemöldökű, különös is­
mertető jele : orrán vágástól eredt hegedős lát­
ható. Ruházata: hosszú .kopottas szül ke teli 
kabát, drap szín kis rokk, fekete mellény és 
nadrág, barna puha kalap és eugos cipő.

_ Tűz. Ma egy hete délelőtt 9 órakor
Meczner Gyula Kossuth-utcai hazának keltjében 
a rozzant csűr leégett. A tűz a csűr belsejében 
keletkezett és gyújtás, vagy gondatlanság lehet 
az oka. A száraz időben a zsindely tető egy­
szerre lángba borult és az özv. Nagy Béláné 
szomszédos uj házát csak az mentette meg, liogx 
beton-lapokkal van fedve. A deszkából épí­
tett eresz már így is tüzet togott, a tűzoltók 
azonban beoltották. A kár 500 líra tehető, mert 
a rozzant csűrben nagyobb mennyiségű széna 
volt. Közbiztosságunk rendezetlen voltára el­
szomorító világosságot vet, hogy a tüzeset óta a 
csűr belsejében senyvedő biz már két ízben 
kigyült, tegnap d. u. is és csak a szomszédok 
éberségének köszönhető, kik a tüzet beoltották, 
hogy a gondatlanságból újabb és újabb vesze­
delem nem keletkezett.

— Leszakadt menyezet. A Lipsitz 
Adolf Széehényi-téri házánál (Ganzler-féle) most 
átalakítási munkálatok folynak. Pénteken d. e. 
a kapubejárás feletti menyezet, a hiányos duco- 
lás következtében, leszakadt. A lezuhanó tör­
melék egv kőiuivest s egy napszámost köny- 
nyebben 'megsebesített. Szerencsére nagyobb baj 
nem történt, mindazonáltal a rendőrség a nyo­
mozást ez ügyben rögtön foganatosította.

Tűzvész. A Bodrogközön fekvő Kis- 
Dobra községben — Írja levelezőnk — f. hó 14-én 
nagy tűz pusztított. Hat lakóház, ugyanannyi 
csűr, istálló, több sertés és szarvasmarha lett a 
tűz martaléka. Épp a déli harangszóval együtt 
kongatták a harangok a borzasztó veszedelmet, 
mely minden valószinőség szerint gyújtogatásból 
támadt. Szerencse, hogy a heltneczi, bélyi és per- 
benyiki önkéntes tűzoltó-egyesületek vállvetett 
munkája, dacára a nagy szélnek, még amit tu­
dott megmenthetett a szegény népnek, amit kü­
lönben a tűz elpusztított volna. A leégett házak 

csak egy volt biztosítva.
— Kiváló esetek bizonyítják, hogy a csuz 

köszvényes bajok, makacs fejfájások legbizto­
sabb és leghatásosabb gyógyszere az a páratlan 
kitűnő csuz a köszvény elleni kenőcs mely Zoltán 
Béla udvari szállító gyógyszertárában Buda­
pesten 1 írtért kapható.

Tűz. E hó 12-én reggel 4 órakor félre­
vert harangkongás riasztó fel \ ámos-Újfalu köz­
ség lakosságát békés álmából. Kovács János 
vámos-ujfalusi lakosnak a főutcán épült háza állt 
lángokban, amidőn az odasereglett lakosság a tűz 
oltásához hozzáfogott. A szélcsend következtében 
a lakosság megfeszített erejének sikerült a tüzet 
lokalizálni, de Kovács János házát már nem le­
hetett megmenteni. A megtartott rendőri nyo- 
mozat mintegy 400 ftnyi kárt állapított meg és 
kiderítette, hogy a tüzet roszakatu gyújtogató 
okozta. r- 1-

A nap és az éj hosszát könnyen ki­
számíthatjuk egy pontosan járó óra segítségével. 
Ha a nap fölkelte órájának kétszeresét veszszük, 
megvan az éj hossza, míg a naplemente órájának 
kétszerese a nap hosszát adja. Pl. a nap ma 0 
óra 51 perckor kelt — ennek kétszerese: 13 óra 
42 perc adja az elmúlt éj hosszát, a nap nyug­
szik 5 óra 9 perckor, ennek kétszerese 10 óra 
18 perc adja a mai nap hoszszát. A két idő­
tartam összege 13 óra 42 perc p 10 óra és 18 
perc = 24 órával, vagyis a számítás pontos.

Azok a bizonyos állatkák a la­
kásban. A budapesti királyi törvényszék elég

Folytatása II. mellékleten.
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1899. március 19. II. Melléklet a „Zemplén11 12. számához
általános érdekű határozatot hozott a héten arra 
nézve, hogy azok a bizonyos állatkák miatt 
kikoltözködhetik-e a lakó felmondás nélkül a 
lakásból. A határozat, mely hivatva van általános 
bírói gyakorlatul szolgálni, a következő : Az a 
körülmény, hogy a bérelt lakásban poloska-féreg 
szórványosan előfordul, magában véve nem alkal­
mas ugyan a bérleti szerződésnek a bérlemény 
használhatatlansága okából felbontására : de ha 
a poloska olyan nagy menynyiségben fordul elő, 
hogy a férgekkel a lakás valósággal telítve van, 
abban az esetben a lakás rendeltetésének nem 
felel meg és mivel a bérbeadó a bérlemény ren­
dem használatáért felelős, e használhatatlanság 
okából a bérleti szerződés felbontásának helye 
van.

— Gyakornoki állást keres egy kellő 
előképzettséggel biró 18 éves fiatal ember köz­
ségi jegyzőnél. Felvilágosítást szívességből a 
szerkesztőség ad.

Lapunk jövő száma a szombati 
ünnep miatt egy nappal hamarább jelenik 
meg. amire már most fölhívjuk t. tudósító­
ink és hirdettetőink b. figyelmét.

Hcnneberg-selyem
4.0 krtól 14 fi 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha 
közvetlen gyáramból rendeltetnek. — fekete, fehér és színes,
— a legdivatosabb szövés szín és mintázatban. Frivát- 
fogyasztóknak póstabér és vámmentesen valamint ház - 
hoz szállítva, — mintákat pedig póstafordultával 
küldenek HenIIvlH‘ri£ <é. (cs. és k. udvari szállító) xt‘-
lyeiiigyArai Zürichben.
— Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg ra­

gasztandó — 1.

Irodalom
A Magyar Hírlap most van fennállása kilencedik 

évfolyamában. Ez alatt a hosszú idő alatt mindenkor a 
teljes függetlenség, a minden irányban való önállóság 
jellemezte a Magyar Hírlapot Pártok le nem kötöltók 
sohasem. Szabadon, nyíltan szólhatott tehát hozzá minden 
kérdéshez. Vezérelve ma is, mint kezdettől fogva az igazi 
szabadelvüsóg, Az, amely önmagában, nem pedig pártérde­
kekben leli erejét. A Magyar Hírlap a szó nemes értelmé­
ben demokrata volt mindenkor s az maradt mindmáig. 
Szereplése úgy a pólitikában, mint a társadalmi téren önzet­
len. hazafias ami a nemzet érdeke, az a Magyar Hirlap-ban 
mindig biztos és erős szószólóra talál A napi sajtónak az 
utóbbi idők nehéz politikai viszonyai között nem volt oly or- 
agnuma, amely annyi határozottsággal küzdött volna a béke 
érdekében, mint a Magyar Hírlap. Hogy az exlex megszűnt, 
abban oroszlánrésze van a Magyar Hírlapnak, amely szaba- 
datlanul a béke szükségességét hangoztatta, az alkotmány­
ellenes támadásokkal a legerólyesebben szembeszállt. A 
Magyar Hírlap az ország legelső erőit csaportositj a maga 
köré munkatársakul, ügy pólitikai, mint társadalmi cikkeit 
és minden rovatát, előismert kitűnőségek írják. A nagy­
számú szépirodalmi munkatársak ólén Jókai Mór van, aki 
szerződése értelmében minden szépirodalmi dolgozatát a 
Magyar Hírlapnak adja, s aki ehhez képes óvenkint több 
regényt és sok tárcacikket ir. Kívüle egész serege az orszá­
gos Íróknak kötötte le mukkásságát kizárólag a Magyar 
Hírlap számára. A Magyar Hírlap igen sok kedvezményt 
ad előfizetőinek. Ingyen albumai már híresek arról, hogy 
irodalmi esemény mindegyik. A legjobb regényeket ez a 
lap közli, móg pedig könyv-alakban. Az Évszak című pom­
pás divat apót, meg a Kisviiág cimü szép képes gyermek­
lapot sokkal olcsóbban kapják a Magyar Hírlap előfizetői, 
Ugyancsak jelentékenyen kedvezményes áron jutnak a 
Magyar Szalon cimü becses folyóirathoz is A Magyar 
Hírlap előfizetési ára félévre 7 ft, negyedvére 3 ft 50 kr, 
l hóra 1 ft 20 kr. A kiadóhivatal Budapesten van, V , 
Honvéd-utca 4.

Megjeleni a ..Hibás beszédüek* oktatásához Yaday J 
.gyakorlókönyve*. 268 oldal. 101 gyakorlattal a hóbegök 
és hüjjék számára. E könyvet minden tanító és szüle jól 
használhatja a hibás beszédű gyermekek oktatására Ára. 
l frt 50 kr, Az orsz szaktanács bírálata után 10,628 szám 
alatt a miniszter használatát megengedte. — Kapható a 
serzönél Nagyváradon.

Api*. Az apis-hika az egyiptomiak szent állata. Erő­
teljes, magas, tiszta fehér, szópszarvú állat homlokán csi- 
lag. Hátára, nyakára meg odafestették a kiterjesztett szárny­
párt, a nap jelképet. És énekszót kezdtek tiszteiére, áldoz­
tak előtte és hozzája fohászkodtak. Nagy volt a tisztelete, 
mint akár a fehér elefánté a hinduknál. Ha elpusztult, 
nagy ünnepélylyel temettek el a Serapeion pompás sirkarn- 
ráiba. A görög hagyomány azt tartja, hogy Dareios éppen 
akkor ért Memphisbe, amikor egy apist temettek. Hogy az 
egyiptomiakat megnyerje, rögtön 100 arany talentumot ígért 
annak, aki fedezi" az uj apist. Aztán ment Ftah templomá­
ba, s meghagyta, hogy az ő szobrát állítsák te a besostrisó 
mellett. A papok vonakodtak, mert Dareios nem érte el 
tetteivel Sesostrist. .Majd elfogom, ha annyi ideig ólek“. 
felelt a király : Önérzete nem hatotta meg az egyiptomiakat, 
de az igen, hogy babonásoknak hódolt s kerestette az uj- 
apist Ezért hat nagy törvényhozójuk közé sorolták őt az 
egyiptommiak. Ez érdekes, — mert örök emberi episo- 
dot a Nagy Képes Világtörténet 17 ik füzetében olvas­
suk. — Az egész 12 nagy kötet lesz. A gyön> örü müvet 
Marcali Henrik szerkeszti. Az első nagy magyar világtör­
ténet Egy kötet ára remek kiállításban, diszkötósben 8 ft 
kapható részletfizetésre s füzetenként is. Egy füzet ára 
bármely hazai könyvkereskedésében 30 kr.

A .Magyarország* annyira elterjedt és ismert lap, 
hogy ma már semmi reklámára nincs szüksége. A közönség 
már régen felismerte bene azt a úgyszólván egyedül álló 
sajtó-orgánumot, mely semmi magánérdek által nem be­
folyásolt irányzatával s bámulatos tökéletességre emelt hir- 
szolgalatá.val igazán s a közönség, a nemzet éretkoit szol­
gálja. A „Magyarország “ volt az ellenzék legutóbi diadal 
más lefolyt nagy harcának kezdője s hogy mekkora hatása 
volt, legjobban jellemezi az, hogy a volt kormány újságai 
öt nevezték el az „ obstrukció hivatalos lapjá“-nak. Egye­
nes, bátor, soha meg nem tántorodó irányának köszönheti, 
hogy legújabban munkatársai sorába lépett Kossuth Ferenc, 
a függetlenségi és 48-as párt elnöke is, a mi nemcsak pub­
licisztikai de póliikai esemény is, melyet a közönség már ed­

dig is lelkesen méltányolt. Kossuthtal együtt a lap fő-vezér- 
cikkirója Bartha Miklós, a magyar szónak és a magyar 
gondolkodásnak ez a nagy mestere, a kinél szebben és 
ig'izabban magyar publicista még nem irt A lapot Holló 
Lajos, ez a roppant tevékenységű ós közszükségeink 
minden részlete iránt érzékkel biró férfiú szerkeszti, Incődy 
László h szerkesztő közreműködésével. A ..Magyarország" 
előfizetése egy évre 14 ft, fé/óvre 7 ft negyedévre 3 
ft 50 kr., egy hóra 1 ft 20 kr. Az előfizetési postautalványon 
a „Magyarország" kiadóhivatalába Budapestre küldendők.

.Szervo* babám galambom' ! tréfás magyar dal és 
.Édes anyám ha megöl a búbánat* s „Csiri-Csári* 3 uj. 
ritka szép magyar nótákat tartalmazó ének ós zongorára 
irt hangjegy füzet jelent meg a sok szép nótájáról hires 
dalszerző Szentirmay Elemértől, Klökner Ede zenemű­
kiadóhivatalában Budapesten. A .Szorvus bábám galam­
bom* nótáról elóg annyit megemlíteni, hogy két hetes meg­
jelenése óta egész Budpest e nótát dúdolja s ezzel köszön­
tik jöttében-mentében egymást a találkozók. Ára a szép 
kiállítású füzetnek t ft. Ugyancsak Klökner Ede budapesti 
zeneműkiadónál jelent meg Ízléses kiállításban a budapesti 
.Népszínház* egyik legkedveltebb opero'jének a Varney- 
féle „Diák kisasszonyóknak* népszerű kupló-keringóje 
,A férfi mind ledér* Ara 90. Az ugyan e kiadónál megjelenő 
.Zenélő Magyarország* zongora- s hegedü-zenemúfolyóirat 
március 15 dikén megjelent VI füzete most is gazdag ós 
előkelő zenemű tartatommal jelent meg A naponként job­
ban tőrt hóditó s közkedvelt folyóirat ez a füzete tartal­
mazza 1.. Szerelmes a nap a holdba* népdalt II Szentirmay 
Elemértől*, egy csinos kupiét* no csak az kellene móg 
.pompás tréfás versekkel III- Rósey György -a ..Honey- 
Moon‘,*mózeshetek “indulójáról hamar híressé vált szer­
zőtől „Espanita “ cimü hajós szóp spanyol keringöt. Minden 
füzete hasonló gazdag ós változatos tartalommal jelenik 
meg a „Zenéló Magyarország" nak Minden füzet 10-10 
oldal zenét ad egy 60 zeneoldalt egy negyedévben 1 ft elő 
fizetésért Egyes füzetek 25 krért bérmentve küldetnek, 
Előfizethetni a most folyó évnegyedre a „Zenélő Magyar- 
ország “(Klökner Ede) zenemükiadóhivatalában Budapest- 
VL.Csengery utca 62 a. honnan megismerésre mutatvány 
számot ingyen és bérmentve küldenek. —

Zenes levelezőlapok, a most annyi kadvelt képes 
levelezőlapok sportja arra késztette a „Rózsavölgyi ós 
Társa ‘budapesti zenekereskedő céget, hogy a kiadásában 
megjelent zeneujdonságokat levelezőlapokon díjtalanul 
mutassa be nemcsak vevőinek hanem mindazoknak, kik a 
cég kiadványai iránt érdeklőknek Elégséges hogy ebbed 
kívánságukat lakcímük pontos megjelőlése'mellett, a cég­
nek egy levelezőlapon jelentsék be. --

Egyesületi élet.
Közgyűlés. Az újhelyi önkéntes tűzoltó 

egyesület évi rendes közgyűlését mi d. e. 11 
órakor tartja az őrtanyán.

Meghívó. A s. a.-újhelyi kereskedelmi 
társulni f. hó 29-én, szerdán d. u. 4 órakor a 
városháza nagytermében tartandó évi közgyű­
lésére a társulat tagjait tisztelettel meghívjuk. 
Tárgyak: 1. Titkári jelentés. — 2. A számadá­
sok megvizsgálása és a jövő költségvetés meg 
állapítása. — 3. Az alapszabályok 14. §-a ér­
telmében 4 kisorsolt választmányi tag válasz­
tása. — 4. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag 
választása. — 5 Indítványok tétele s tárgyalása, 

S.-A.-Ujhely, 1899. márt-. 18-án.
Schneider Jakab, Schőn Sándor,

társ. titkár. társ. elnök.

Adakozások a kozmái tüzkárosultak 
részére. A tűzvész áldozatául esett Kozma 
község helyi segély-bizottságától hozzánk kül­
dött kimutatás szerint a minden szánalomra 
méltó égettek részére f. hó 16-áig a következő 
adományok érkeztek. M.-Izsópból 80 db. kenyér 
és szál on a, — S.-A.-Ujhelyből főispán óméit -tói 
170 db. kenyér. Gálszécsből Nemthy József 
főszolgabíró' gyűjtéséből 200 db. kenyér egy 
hordó bering és szalona, Kohányból 50 db. 
kenyér, szalona és 3 It 85 kr., 7Áeh\ An­
dor gr. Uporból 10 mm. rozs és 25 It, - Fin en­
fold Saul Kozma 70 kilo túró, — Kolbásáról 
9 db. kenyér 1 mm. búza 1 mm. liszt, - Vé- 
csev Alajos br.-tól b szekér szabna, V éesex 
Alfonz br.-tól P.-Bércz 6 szekér széna, — For­
gatói István gftól N.-Szaláncz 10 hektó búza és 
nagymennyiségű fa, Vécsey Ida bárónőtől 
20 db. kenyér 1 hordó káposzta, N.-Káz- 
mérból 3 zsák vegyes élet, — Lasztóczról 2 
zsák liszt 2 és fél zsák élet 1 zsák paszuly, ke­
nyér, szalona, 12 ft 15 kr., K.-Kázmérból 
20 db kenyér és életnemii, — Kelecsenyből 42 
db. kenyér 7 ft, — Uporból 50 db- kenyér sza­
lona és ruhanemű, — Izsák Jánostól Kolbász­
ról 1 zsák rozs és kukorica, — Cselejből 2 zsák 
vegyes életnemü, — Pelejtéről tél zsák liszt, 
sajt és 35 kr., — Sz.-Kereszturból 5 zsák élet 
vegyes, 1 zsák kenyér és 75 kr. Az állam­
kormánytól 284 ft. segedelem, a gálszécsi 
takarékpénztártól 20 ft, — a gálszécsi polgári 
takarékpénztártól 5 ft, — a gálszécsi gyűjtés­
ből fönmarad 1 ft 90 kr., — Messinger Her- 
mantól Bpestről 5 ft, — Ehrenreicb Sámueltól 
Kozma 5 ft, — Wiczmándy Tamástól Budapest 
20 ft. — Hartsár Péter esp. plébánostól Kis- 
Szeben 3 ft.

Fogadják a nemes szivu adakozók halas 
köszönetemet.

Szilvás-Újfalu, 1899. máre. 16.
Lenz József, 

segélyező biz. elnök.

Tűzoltóság alakulása. JózseíTalva köz­
ség képviselőtestülete, Írja alkalmi tudósítónk, 
a vármegyei tűzrendészet! szabályrendelet IX. 
S-ában gyökerező jogánál fogva Zafír \ ilmos 
okleveles jegyzőt tűzoltó főparancsnokul meg­
választván, egyidejűleg megbízta, bogy a köz­
ség tűzoltóságot alakítsa meg. A f. hó 6-án tar­
tott közgyűlésen meg is alakult a tűzoltóság 40 
működő taggal. A szervezett tiszti állásokra 
megválaszt attak : alparancsnokká: Braun György 
raászóparancsnokká: Robaj András, szivattyú- 
parancsnokká : Heinrick Sándor, rendőrparancs- 
nokká : Serke András, szertárfelügyelővé : Raisz 
Gusztáv. Segédtisztül a főparancsnok Heimlich 
Jenőt nevezte ki. Bizottsági tagokul a képv. 
test. részéről Regler József biró, Raiz Mátyás t. 
biró, IV. Braun János bites, Pachman János, 
Karaisz Márton és Jaskó István, a tűzoltóság 
részéről, Marlak György, Beimli János, Lauber 
József, Karaisz György, Raiz Gáspár és Boiler 
Miklós választattak meg. Ezt a követésre méltó 
példát látva tette buzdulbatunak a többi község 
is, melynek még ez ideig szives szervezett tűz­
oltósága nincs.

TANÜGY.
A Zemplén- nárraapjei Tanitú-EgyesQiet hivatalos rotál*

— Rovatvezető : Schneider Jakab. —

Kéziratok a rovatvezetőhöz S..A.-Ujhelybe küldendők.

Mi a tanító feladata a terjedő szocializ 
mussal szemben?

(Folyt, ós vége.)
II. A társadalom.

Mig a kis mormon-társadalom a föld leg­
vadonabb zugában mély csendben, egyetértő 
békében, csupán munkából jólétet teremt ma­
gának; mig a kis Ilelvéczia szegényebb lakói 
verejtékes munkával felhordott tőidből kőszik­
lán épített kertecskéikből — szerényen bár — 
megelégedetten élnek egymással: addig magyar 
hazánk népeinek milliói, e tej jel-mézzel folyó 
földön nyomorúságról panaszkodnak s elégedet­
lenségükben osztozni szeretnének íelebarátjok 
munkával szerzett vagyonán. Mi ennek az oka "? 
Az amerikai kivándorlások eredménye: a vi­
lágpolgárság és fényűzés mellett a fentebb em­
lített körülmények és a rósz gazdálkodás. Hasz­
talan tapasztalja köznépünk, bogy a gabona- 
nemüek ára alacsony, ha terem, ha pedig jó 
áron adhatná el termését, akkor meg vennie 
kell saját szükségére, mert annyi sem termett, 
amennyi azt fedezhetné: azért nem tog más 
termelési ághoz, mert berendezése sincs, de meg 
nem is ért hozzá

Tanitótársaim! Keljünk fel népünk védel­
mére, tegyünk érdekében, enyészhess ük el ba­
jait, amennyiben arra képesek vagyunk 1 Ala­
kítsunk egyesületeket közöttük, melyek szellemi 
és anyagi haszonnal járnak. Ezt megtehetjük, 
tehát ezt meg kell tennünk s a többi az állam 
kötelessége.

A gyermek 15 éves koráig a tanító gond­
jai alatt fejlődik s ekkor ifjúvá lett. Már ilyen 
korban nagyobb fogékonysággal bir az életben 
előforduló Yerdeségek iránt; azért igyekezzünk 
őt mindjárt valamely nemes célnak lekötni, 
hogy szabad idejét nem a minden rósz gyül- 
helyén, a korcsmában töltse, hol a legjobban 
nevelt s a legszigorúbb szülei felügyelet alatt 
állott ifjú is elromolhat; hanem keressen s ta­
láljon szórakozást nemesen mulattató dolgokban. 
Az ifjúságnak legkedvesebb a dal. Alakítsunk 
dalegyesületet s lehetőleg igyekezzünk abba 
községünk minden ifját bevonni. A dal már 
magában is nemesit s ha ifjaink komoly társa­
ságban öszhangzatosan dalolni megtanulnak, ki 
lesz zárva közülök a sok erkölcstelen szövegű 
dal, a melyek hallása botránkozással tölt el 
minden jobb érzésű embert. Pedig falun lépten- 
nyomon találkozunk ilyenekkel. Készítsünk alap- 
szabályzatot, a mely erkölcsvédő alapon legyen 
alkotva. Tartsunk minél több tanórát, melyek 
alkalmával változatosság kedvéért tartsunk mu­
lattató felolvasásokat. Nyissunk tért a nyilvá­
nos szereplésre s az azon aratott elismerés ju­
talma lesz a komoly cél szolgálatában töltött 
időnek s rugója a további haladásnak. Az ifjú­
sági egyesületből a korosabbakat nemcsak ki­
zárni nem szabad, de sőt közülök minél többet 
meg kell nyerni az ügynek. Ebből nemcsak az 
a haszon származik, hogy a kellő komolyság 
fentartásában könnyebbségére van a tanítónak, 
de lehetővé teszi más egyesületek szervezését is, 
melyeket előzetesen meg kell kedveltetni. Az if­
júsági egyesületek fentartásával járó kevés költ­
séget — ha az egyesület tapintatosan van ve­
zetve — szívesen viselik a tagok. A felolvasá-
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okra. melyek vallásos irányúak. erkölcsöt ápo­
lók, hazafias szelleműek, továbbá a gazdálko­
dás körébe vágók legyenek, először ingyen szol­
gáltassunk anyagot (Ha a tanítónak nincs, 
Óssze lehet a vidéken szerezni annyi müvet, a 
mennyi az olvasókör megalakulásáig elégséges) 
Mikor a tagok már magok is annyira megked­
velték az olvasást, hogy azért áldozni is képe­
sek, akkor megalakítjuk az olvasókört.

Hogy minő átalakító hatással van a nép 
gondolkozására egy jól szervezett s vezetett ol­
vasókör. azt csak azok mondhatják meg, kik 
foglalkoznak vele. Melegágya az az erény ne­
mes hajtásainak. Itt szerzünk tudomást a nép 
bajairól, itt van legnagyobb alkalmunk ballntet 
eloszlatni, itt kedveltethetjük meg s terjeszthet­
jük a minél többször rendezett {elolvasások al­
kalmával, de beszélgetés közben is azon dolgo­
kat a melyek a nép vagyoni emelkedeset nagy­
ban elősegíthetik. Itt működhetünk különös 
eredménvnvel azon körülmények eltávolítására, 
inelveket előbb a szocializmus terjedése tó okai­
nak vallottam: a tudatlanság, vallástalansag es 
izgatás itt találhatják meg méltó ellensegoket.

A munkátlanság etávolítására csak annyit 
tehet a tanító a társadalomban, a mennyit a 
felolvasások alkalmával munkásságra buzdító 
szavaival elérhet. ....................A nép anyagi helyzetének javitasara nez\ e 

- mint fentebb emlilém — az a tanító leiadata, 
hogy jövedelmezőbb gazdasági ágak (seh mé- 
szet, méhészet, gyümölcstermelés stb.) felkarolá­
sára buzdítja a népet s ha alkalma van, jó pél­
dával megveti elő!; állat és vagyonbiztosítás, 
hitelszövetkezetek, tűzoltó és mértékletességi 
egyesületek alakítása által részint megmenti az 
eshető nagy károk következtében történhető tel­
jes elszegényedéstől, részint az erkölcsre is nagy­
ban kiható takarékosságra vezeti és megkímélt 
a hasznot nem, csak kárt okozó kiadásoktól.

A selymészet Chinának (Ivr. e. 350 évről 
emlittetik itt legelőbb) roppant kincsforrása volt 
s maiglan is az, habár a selyem értéke, mióta 
Európába került, aránytalanul csökkent. A se­
lyem Kr. e. 11H évvel került Európába, Palesz­
tinái, syriai és phoenieiai kereskedők révén 
Dacára a tilalomnak, melylyel a selyem ruha 
viselése a régi világban, mint fényűzés, meg- 
szorittatott. elterjedt az Európában^ annyira, 
hogy két kát. hittérítő Kr. u, 554 555-ben élet­
veszély Ível is áthozta selyemér tojást és eperfa 
magot Byzancba. (Zarándok botban.)

Magyarországban Passardi Péter nevű olasz 
ember tenyésztő a selyemért legelőször 1680 
körül. A XVIII. században a helytartó tanács 
elrendelte az epres kertek létesítését s ma már 
a déli megyékben elég szépen diszlenek.

Egy kinőtt fára - kilo gubót, egy hold 
földre 177 fát számítván, a gubó kilóját 3 ko 
mnával véve, egy hold föld éven kint 1062 ko­
rona jövedelmet hoz. Ha már most ez összegből 
a kevés befektetést leütjük, megkapjuk a tiszta 
jövedelmet, mely a mai gabona árakhoz, illető­
leg a termés mennyiségéhez viszonyítva, két 
ségteleniil előnyösebbnek bizonyul, mint az 
utóbbi.

A méhészet M. Terézia és II. József ide­
jében vett nálunk némi lendületet. Dacára an­
nak, hogy a kaptárok elkészítésén kívül alig 
akad valami dolga a méhészetnek, mint a jóízű 
mézet beszüretelni, tehát csak mellékes foglal­
kozásnak minősíthető, el kell ismernünk, hogy 
e téren is messze el vagyunk maradva más ál 
hunoktól, melyek milliókat vesznek be évenkint 
mézből.

Ugyanígy vagyunk a gyümölcstenyésztés 
sel is, pedig hazánk területe erre igen alkal­
mas. Törekedjünk hát oda, hogy népünk ezen 
ágak művelésébe bocsátkozzék. Ha ez meg lesz, 
kevesebb lesz az elégedetlenek száma.

Hogy minő csapás éri a szegény embert 
ha — mely védelmet nyújtott neki és marhái­
nak az idő viszontagságai ellen — nyomorult 
viskója leég és talán terményei is elpusztulnak, 
hogy mily#3:; érvágás az, ha egy vagy két drb. 
marhája eldöglik • elgondolhatjuk, ha tudjuk, 
hogv a mi szegényeink jó része e csapások miatt 
lett azzá. Mily jól esik kár esetén veszteségét 
fedezve látni 1 Újra építheti házát, szerezhet élel­
met. nem lesz földönfutó. Tűz és jég ellen biz­
tosit ma már minden okosan számitó ember; 
de sokan vannak, kik azt elhanyagolják. Ahol 
az idő és körülmények engedik, lehet, de sőt 
legyen a biztosítási ügynök a tanító. Nem lealázó 
az, ott is lehet jót cselekedni a népnek, mely 
úgyis együtt szenved a tanítóval s igy talán 
nagyobb benne a bizalom is iránta. Az állat­
biztosítást egyesületi alapon lehet még ma csak 
keresztül vinni, mert országosan szervezve nincs. 
Buzdítsuk a népet arra. hogy mindenét biz 
tositsa.

Első helyen kellett volna megemlékeznem 
a hitelszövetkezetek alakításáról. Az utóbbi 
időkben az állam vette kezébe azok terjesztését, 
sőt jelentékeny összeggel támogatására siet. E 
téren is szép, de terhes feladat vár a taní­
tóra, ki a nép között él, azzal bubán, örömben 
osztozik. Sok községben megalakult már a hi­

telszövetkezet, mely a népet takarékosságra ta­
nító iskola. Eleinte talán — mint minden uj 
tói — idegenkedni fognak embereink ez mtez- 
té/ménv pártolásától, de ha áldásos működésé­
nek hasznát tapasztalni fogják : ha megtudjak, 
hogy ez menti meg őket a gonosz lelkű uzso­
rásak kezéből: hálásan köszönik meg a jo ta­
nácsot. Fáradozzunk az ügy érdekeben, vegyük 
ki ebből is a magunk részét: ez is gátolni 
fogja az agrár-szocializmus terjedését.

Nemcsak addig terjed a néptanító hivatása, 
hogv tanítványainak értelmi képességét kifej­
leszti, hanem ott szereti őt lát ni a közönség 
akkor is, midőn nagyobb tanítványainak va­
gyona sőt élete forog kockán. Azon rengeteg 
károk, melyeket a falusi nép egy-egy tüzeset 
alkalmával szenved, arra indították már sok 
helyen a nép vezetőit, hogy tűzoltó egyesüle­
teket szervezzenek. Munkám keretében meg kell 
emlékeznem erről is, mert ez is érinti tárgyun­
kat A nép vagyonának őrzése, megment ese 
nemes cselekedet'. A tűzoltó egyesületek gya­
korlása által a szabad idő humánus célra lesz 
fordítva s kevesebb marod a szociális eszmek 
hallgatására. Munkás időben nem igen van mi­
kor a veszedelmes tanokat beszivni, tehát a 
szabad időnek felhasználása által annak terje­
dése ellen sokat tehetünk.

Lehetetlen még meg nem emlékeznem a 
mértékletességi egyesületekről is. E humánus 
intézmény nevében hordja célját és hasznát: de 
megalakítása több nehézségbe ütközik, mint bár
__ a felsoroltak közül. Minthogy azonban
az országos központi szervezet örömmel támo­
gat bennünket ebbeli törekvésünkben és mint­
hogy talán ez az az egyesület, melylyel a va­
gyoni tönkrejutás meggátlására legtöbbet tehe­
tünk, nem szabad az akadályoktól visszariad­
nunk, hanem megalakítására minden tehetsé­
günk felhasználásával törekedjünk. Ha az ügy 
érdekében tett lépéseink eleinte eredménytele­
nek maradtak, lelkesítsen bennünket a tudat, 
hogy fáradozásunk a társadalom háláját és el-

igja maga után vonni.
*

Kedves Kartársaim! Elősoroltam azokat a 
teendőket, a melyek a szocializmussal szemben 
— véleményem szerint — feladatunkat képez­
hetik. Szivem sugallata, erős meggyőződésem 
és tapasztalásom diktálta toliam alá az itt el­
mondottakat ; hiszem is, hogy kitartással páro­
sítva a tanítóság elismert tapintatát, megtenni 
édes gyümölcsét működésűnk, csak ne feledjük, 
hogy: ..Concordia res parvae creseunt, dis- 
cordin maximae dilabuntur /*

Világért sem lehet követelni, hogy mind­
ezeket egy tanító egymaga vigye keresztül, de 
a kezdeményezés legyen az övé. A kivitelre 
nyerje meg a község számottevő közönségét; de 
nem szabad megfeledkeznie a saját befolyásá­
nak biztosításáról.

Nem egyértelmű ugyan a két kitétel: ..mi 
a tanító feladata* és ..mit tehet a tanító,* de 
reánk nézve minden feladat, a mit megtehetünk. 
A társadalom várja ezt tőlünk s a társadalom 
kívánsága előttünk a közjó, rend, békesség pa­
rancsa.

Elhiszem, hogy köny tolul szemetekbe, 
midőn elgondoljátok, hogy ti reátok is számit 
a közvélemény azon áramlat meggátlásában, 
melynek pártolására sokak szerint — e sok­
szor mellőzött gárdának volna legtöbb oka: de 
nem szabad felednetek magasabb hivatástok at. 
Nem szabad egy nemes célú gárda tagjainak, a 
haza legönzetlenebb munkásainak magukat az 
állami és társadalmi rend fel forgatását célzó, 
hitvány önző érdekeket munkáló tömörülés pár­
tolásáig lealacsonyítaniuk.

Nemzetem dicső hadserege, magyar taní­
tóság. a haza hiv, fegyverre! Tied lesz a diadal 
dicsősége! Mutasd meg, hogy a mit gyilkos 
fegyverek meg nem tehettek, te azt szivet járó 
fegyvereddel, a szóval és a tettel megtenni ké­
pes vagy.

A társadalom, a haza javán munkálni szép 
erény, már pedig: „virtus nobilitat!'

Március nagy napja oh! regéld el nekünk 
Snh.1 nem feledett es gynyom ,blod.
Kezdjék a Kárpátok s tenger zengje vissza, 
Rendüljön meg bele négy iolyainos honod.
Kezd el Petőfinél: , l alpra Magyai ján* 
Zendüljön esküdnek jogerős szava:
Kómában I aesárnuk a jós halált jósolt.
Itt ébresztő szó volt 1 etoh dallama

(111 zengd, zengd dalodat, szivünk hadd utaljon, 
Mint templomban kebel, szavától ajkadna , 
Hisz' ez égáldotta. Isten védte honban,
Gyújtó szavaidra olyan sokat adnak .
Lángolunk a percért, a melyben világod 
Szétterjesztéd áldva, árva szép hazánkra.
Mikor újból, újra megcsendül langdaloü,
\ rég elmúlt napról, akkor vagyunk ala\a.

Hallom szód hangzani csaták morajáról, 
Melyben győzedelmes volt Hunnia népe!
Árpiul s Rákodhoz újabb dicsfény járult: 
Március tizenöt feltűnt dicsősége!
Megrendült az ország „Nemzeti dal -odia,. 
Megrendítette az eszmék szabadsága.
Nem félt követelni a magyar nép: — jogát, 
Nem ! hogy lángszavának békó lesz az ára.

Szólt az ének „Talpra magyar, hí a haza 
S kinyomatták : ..Mit kíván a magyar nemzet ) 
A ..Szabadság csarnokáéban, minden téren, 
Szabad magyar népnek gyújtó dala zengett. 
Aztán ..Fel Budára" és zengett a vén hegy, 
Magyarország színe, virága tapodta;
S az agg Táncsics Mihályt nyirkos börtönéből 
A megiljult Pestre diadallal hozta.

. . . Felujult az emlék, . . fel a dicsőség is, 
Magyar népnek régi, fényes dicsősége,
Mikor a tetteknek roham’) árjától,
Honfi-tűz lángjától arcunk lángban ege. . . 1 
Felkelt újból e hon, megmutatta újra,
Hogy nem áldozott le Magyarország napja,
Meg" volt az mindenkor, csak el volt takarva,
I >e most újra itt van s dics-mámor fogadja.

Lehullott a békó . . . szétszaggatva a lánc, 
Melylyel lebilincselt egy nyomasztó üdére, 
Föllángolt Petőfi és vele a nemzet,
Felkelt fenyegetve, millió kard, vas sere.
, . . Oh! ne folytasd szódat, átvettük a lángját, 
Oltár elé vittük, melyen lelkünk áldoz,
Egy fenséges naphoz: Magyar dicsőséghez, 
Negvvennyolcnak dicső, tenkölt Iduszához 1

Es hogyha csüggedünk, te rád emlékezve.
Újra erőt kapunk, mint földtől Anteusz,
És gyógy irt keresve megtalálunk újra.
Mint Itaka partját: — bolygó Odysseusz. — 
Légy tehát vezérünk: „Március Idusza"!
Önts a honfi szívbe erős lelkesedést,
Hogy minden honfi agy te reád gondolva: 
Érezze erejét s kíséreljen merészt 1

Március tizenöt! halld e szent eskiivést.
Mit a honfi keblek lángszava küld feléd,: 
Legyen e nép utált, elfeledett nemzet,
Hogyha nem tiszteli az ősöknek nevét,
És ha nem követi azon nagy tetteket, 
Melyeknek példáját ön-önképed nyújtja,
Hogyha vész, baj éri, a felsegélésre 
Áldást hozó kezét Istene se nyújtsa 1

De hogyha nem igy lesz, s szent emlékezéssel, 
Megemlékszik arról, mit kegyelet kíván,
Oh! akkor áld meg őt, hogy e nép ajkáról 
Ne hallatszék soha szivetrázó sirám;
És hogyha vész, baj mégis űzné honunk,
Űzné bár a világ három nagy eleme. 
Vigasztalás benned és ez áldott szókban :
Él még a magyarnak segélő Istene" !

*) A petíció címe ugyanez volt.

CSARNOK.
Március 15.*)

- (Óda.) —
„Csak törpe nóp felejthet ös nagyságot 
Csak elfajult kor hős elődöket.*

Március Idusza, fénye nemzetemnek!
Magyar dicsőségnek ragyogó csillaga! 
Megvalósult rege, tündöklő fényálom,
Mely hősi nemzetemnek ragyogást ada,
Eljöttél hát újra*? visszatérsz e honba,
Régi nagy csatáknak zugó dallam-árja ?
Oh jer! napodnak csillogó világát,
Egész Magyarország szivdobogva várja!

*1 Pálya nyertes óda Irta: Németh Pál, főgimn. 
Vili. o. tanuló. Elszavalta Érti Viktor főgimn. 8 o. tanuló az 
ünneplő közönség zajos tetszése közt a s a.-újhelyi főgimn. 
március 15-iki hazafias ünnepségén.

Közgazdaság.
Kérelem A t. bortermelő urakat ezúton 

is és ismételten felkérjük, hogy a f. évi március 
hó 25. és 26. napjain tartandó borkóstolóra bor­
mintákat minél számosabban küldeni szívesked­
jenek.

Tekintettel arra a körülményre, hogy ez 
iránt a borkóstoló iránt nagy az érdeklődés, az 
elnökség elhatározta, hogy a bejelentések és bor­
minták beküldésének határidejét a f. év március 
20-áig bezárólag meghosszabbítja.

A közügy és a bortermelők érdekében kér­
jük, hogy a jelzett határnapig minél tömegeseb­
ben jelentkezni szíveskedjenek.

S.-A.-LTjhely, 1899. máre. 18-án.
Hazafias tisztelettel:

A zemplén-v ár megyei gazdasági 
egyesület elnöksége.

Zemplén Agárd és vidéke községi hitel­
szövetkezet f. hó 12-én tartotta meg első ren­
des évi közgyűlését szépszámú tag jelen tétében.
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A közgyűlést Hidegkövy Elek igazgatósági 
elnök nyitotta meg. lelkes szavakkal emlékezvén 
meg a szövetkezet céljáról, a kezdet nehézségeiről 
és a vele járó küzdelmekről. Kimerítő elnöki 
jelentésében kiemelé, hogy az elért eredmény 
és a szövetkezet felvirágzása csakis ő méltósága 
Sennvey Béla bárónak,a szövetkezet alapítójának 

és pártfogójának folytonos áldozatkézsége révén 
volt elérhető, ki nemcsak buzdító szavakkal és 
tanácsadásával támogatott minket, hanem meg­
ajándékozta a szövetkezetét egy tüzmentes pénz- 
szekrénynyel és a könyvelői tiszteletdijat agy a 
mait évre valamint jövő évre is sajátjából fedezni 
kegyeskedik. — Az elért eredményben nagy 
része van Kigyóssy Ervin agárdi földbirtokosnak 
is, ki nemcsak mint pénztáros kiváló ügysze­
retettel támogatta intézetünket, de saját házában 
helyet s világítást, is adott a szövetkezetnek. 
Elismeréssel adózott az elnök az egész igazgató­
ságnak buzgó és fáradhatlan buzgalmáért, a 
könyvelőnek, ifjabb Korchma Károlynak, pontos 
és szorgalmas munkáiért is indítványozta hogy 
a közgyűlés 'Sennvev Béla bárónak és kigyóssy 
Ervinnek áldozatkézségükért, az igazgatóságnak 
ügy buzgalmáért jegyzőkönyvi köszönetét fejez­
ze ki. A felügyelő bizottság és igazgatóság je­
lentéséből kitűnik hogy az alakuláskor tagjainak 
száma 94 volt jelenleg 136-ot tesz ki 146 jegyzett 
üzletrészszel. — A múlt év végéig 691 ft. 92 krt 
fizettek be az üzletrészekre és ‘2090 ft betétet 
kezelt a szövetkezet. Intézetünk fenállása óta 
(189S. év május 15-én) 9219 tt kölcsönt szolgál­
tattunk ki, részben váltóra, részben kötelezvényre, 
melyből azonban 4<85 tt a központi hitelintézet 
részéről nyújtott hitelből fizettetett ki.—- A mér­
leg-kimutatás szerint rövid < hónap alatt 104 ft 
nyereség áll a közgyűlés rendelkezésére. — A 
közgyűlés úgy a felügyelő bizottságnak. \ alamint. 
az igazgatóságnak megadván a felmentést, a 
választást megejtéésugy a felügyelő bizottságba 
mint az igazgatóságba a kilépett tagokat újra meg­
választotta. — A közgyűlés végén Csopey Antal 
felügyelő bizottsági tag, kiemelvén Hidegkövy 
Elek elnök buzgó tevékenységét is fáradhatat­
lanságát, indítványára az elnöknek jegyzőkönyvi 
köszönetét fejezte ki a közgyűlés.

Lengyel Sándor dr.

Jutalmak erdősítésért
A földmilésügyi kir. miniszter az országos 

erdei alapból a magasabb helységek fensikjainak. 
tetőinek és gerinceinek vagy meredek oldalainak 
s közgazdasági érdekből erdészetileg mivelendő 
oly területeknek beerdősitésére, melyeken hegy- 
omlások, hó vagy kőgörgetegek megakadályozása, 
szélvészek és vizek rombolásának, valamint a 
futóhomok tovább terjedésének meggátlása vé­
dett az 1879. évi XXXI. t.- cikk 165. §*ában 
megjelölt erdősítés közgazdasági szempontból 
szükséges, a folyó évre hat nagy jutalmat es 
tizenkét elismerő jutalmat tűzött ki és pedig. 
két elsőrendű nagy jutalmat egyenkint 1000 ko­
ronára, két másodrendű nagy jutalmat egyenkint 
800 koronára, két harmadrendű nagy jutalmat 
egyenkint 800 koronára, két harmadrendű nagy 
jutalmat egyenkint 600 koronára,_ három első­
rendű elismerő jutalmat egyenkint 500 koronára, 
három másodrendű elismerő jutalmat egyenkint 
400 koronára, három harmadrendű elismerő 
jutalmat egyenkint 300 koronára, három negxed 
rendű elismerő jutalmat egyenkint 200 koronáin.

Versenyezhetnek mindazok az erődítések, 
melyek a folyó évben nem állami költségen 
foganatosíttattak, még pedig a nagy jutalmakra, 
ha egy tagban legalább 25 (huszonöt) k. holdra 
az elismerő jutalmakra pedig, ha egy vagy két 
tagban legalább 10 (tiz) katasztráhs holdra ter­
jednek. A jutalmak az 1904. évben szolgáltatnak 
ki s azok kétharmadrésze az erdősítés költségeit 
viselő erdőtulajdost, egyharmadrésze pedig az 
erdősítést teljesítő erdőtisztet, illeti. ., , ,

A biráló-bizottság Ítélésének alapjaid szol­
gálnak az illetékes közig, erdészeti bizottságnak- 
s illetve a kir. erdőfelügyelőnek a versenyző er­
dősítések felett adott javaslatai és a biralo-bizott- 
ság részéről esetleg teljesítendő helyiszemlek. 
Azok. kik a kitűzött jutalmakra pályázni kivan­
nak, fölhivatnak, hogy a folyó év tavaszán tör­
ténő erdősítést legkésőbb f. évi julius ho ve 
géig • a f. év őszén történő erdősítést pedig leg­
később f. év december hó 25-ig, az erdősítés 
helyének, telekkönyvi számának, a terület nag} 
ságának (kát. holdakban) az erdősítésre használt 
fanem, illetve fanemeknek s utóbbi esetben azo 
elegyarányának pontos megjelölése mellett a told- 
mivelésügyi miniszternél jelentsék be.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsekuj- 
várott. A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület 
által a f. évben rendezendő XX IL nemzetköz^ 
lóvásár Érsekujvárott (Budapest és Becs o gvois 
vonaton 2—3 órányi távolság) ismét május ho 
első hétfőjén s az ezt megelőző vasarnap délután 
vagvis ápril hó 30-án délután és május ío 
fog megtartatni. Lakások és istállók az ®rs® 
ujvári rendőrkapitányi hivatalnál rende íe

Felhívás
csöves tengeri-íélék és zabmintAk beküldésére.

A jelen évi szeptember hó 3—7-én Szege­
den tartandó 1. mezőgazdasági országos kiállítás 
egyik fontos csoportját a mezőgazdasági termé­
nyek és magvak kiállítása képezi. A legtöbb 
gazdasági kiállításnak e része szokott legegyhan­
gúbb és legkevésbé tanulságos lenni, mert igen 
gyakran nem egyéb, mint üvegekben vagy zacs­
kókban kiállított magminták gyűjteménye; min­
den közelebbi tájékoztatás nélkül a kiállított 
magvak termelési viszonyairól. A kiállítás ren­
dező-bizottsága azt tűzte célul, hogy a termény- 
kiállítást a célnak megfelelően tanulságossá te­
gye, amit csak úgy érhet el, ha a gazdaközón- 
ség támogatását e téren sem nélkülözi. A ren­
dező bizottság a gazdák támogatásának megnye­
rése és biztosítása céljából úgy intézkedett, hogy 
a kiállítókra költség ne háruljon, a gazdák tehát 
térdijat e csoportnál nem fizetnek, a rendezési 
költséget a kiállítási bizottság fedezi. A kiállító 
gazdának egyéb tennivalója nincs, minthogy 
a termény mintákat beküldi es a termésered­
ményeket közli.

A rendezőség a legtöbb terményt a jelen 
évi termésből fogja összegyűjteni, a későbben 
érő vagv rendesen későbben csépelt magvakat 
azonban már most kell összegyűjteni, minthogy 
a kiállítás szeptember elején tartatik meg. Ilyen 
növény mindenek előtt a tengeri.

A szegedi kiállításon óhajtanánk a hazánk 
ban termelt tengeriféléknek lehetőleg teljes gyüj 
teményét bemutatni. Továbbá szeretnünk egy 
összeállítást rendezni, mely feltüntetné, hogy az 
egyes megyékben, mely tengeriféleségek termel­
tetnek ; ezenkívül tájékoztatni kívánnék a gazda­
közönséget az iránt, hogy az egyes tengerifélék 
különböző viszonyok között mily termeseket szol­
gáltatnak. E célból lehetőleg számos gazdaság 
ból kell tengerit szerezni.

Azon kéréssel fordulunk ez okból t. gazda 
társainkhoz, szíveskedjenek a gazdaságban ter­
melt tengerifélék mindenikéből L> 20 drb. tel­
jesen benőtt tengericsövet az orsz. m. kir nö­
vénytermelési kísérleti állomás címére Magyar­
óvárra küldeni.

A tengeri-minta beérkezése után a termes 
adatok közlése céljából termelési kérdőivet fo­
gunk küldeni.

Mivel a zabot helyenkint csak augusztus
hó végén vagy szeptemberben csépelik, abból is 
már most gyűjtünk mintákat. Arra kérjük tehát 
t. gazdatársainkat, hogyha esetleg olyan zabté- 
leséget termeszt, melynek egy vagy más jó tu­
lajdonsága miatt terjesztése kívánatos, szívesked­
nék abból 3—4 kgot a tengerivel együtt küldeni.

A magyar gazdaközönség önzetlen szives 
támogatását e hazafias és közérdekű mozgalom­
nál újból kérve, maradunk

Magyar-Ovár, 1899. március hó.
Hazafiui tisztelettel:

Cserháti Sándor és Rázsó Imre
csoportbiztosok.

5. Pénztárnoki állásra 900 ft. fizetés. 200
ft. lakbér; ' „ _

6. Számvevői állásra 700 ft. fizetés, 2(H) tt.
lakbér; ,

7. Ellenőri állásra 800 ft. fizetés, 200 ft.
lakpénz; ,

8. Építészeti felügyelői állásra <00 tt. fizetés ;
9. Gazdai állásra 600 ft. fizetés ;
10. Rendőrbiztosi állásra 500 ft. fizetés; 

150 ft. lakbér;
11. Igtatói állásra 500 ft. fizetés, 100 tt.

lakbér; „ , .ru.
12. Kiadó, irattárnok 600 fi ' 7etes, 100

lakbér;
13. Három irnoki állásra 400 ft. fizetés es

100—100 ft. lakbér; _
14. Rendőr tollnoki állásra 500 ft. fizetés,

100 ft. lakbér; _„A ,
15. Két végrehajtói állásra o50—ooU tt

fizetés;
16. Egy óvónői állásra 400 ft hzetes;
17. Egy szülésznői állásra 100 ft fizetéssel. 
Felhivatnak mindazok, kik ezen állások

valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy törvény- 
szerű minősítésűket igazoló, kellően felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám bezárólag f. 1899. 
évi március hó 23-ának d. u. 5 órájáig nyújt­
sák be.

S.-A.-Ujhely, 1899. márc. 10-én.
2_2 Matolai Etele, alispán.

, sz 7. Zemplén-vármegye alispánjától.
A 10 járás főszolgabírónak.

A földmivelésügyi m. kir. minister ő mél­
tóságának távirati értesítése szerint az osztrák 
belügyminister 7636. számú rendeletével a n.- 
mihályi járásból származó szarvasmarháknak 
tüdőlob miatt ausztriába való bevitelét megtil­
totta.

Tilalmat azonnal tegye közhírré. 
S.-A.-Ujhely, 1899. márc. 13.

Matolai Etele, alispán.

) sz. T. Zcmplénvármegye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak.

A fiumei hadtengerészeti akadémiában az 
1899/1900. iskola év kezdetén betöltendő egé­
szen ingyenes és féldijmentes, valamint fizeté­
ses és alapítványi helyek betöltésére vonatko­
zólag kibocsátott és a „ Budapesti-Közlönyu-ben 
is meegjelent pályázati hirdetményt*) oly felhí­
vással adom ki, hogy annak járása területén 
minél szélesebi) körben leendő közzététele vé­
gett kellőleg intézkédjék.

S.-A.-Ujhely, 1899. márc. 5.
Matolai Etele alispán.

Vármegyei Hivatalos Rész.
297. sz. főisp. 899 Zcmplen-vármcgyc főispánjától.

Pályázati hirdetmény.
S.-A.-Ujhely nagyközségnek rendezett ta­

nácsú várossá történt alakulása folytán a város 
szervezési szabályrendeletével évi 900 h‘t tiszti 
fizetés és 200 ft évi lakbérjavadalmazással rend­
szeresített, általam kinevezés utján betöltendő 
rendőrkapitányi állásra ezennel pályázatot hir­
detek.

Pályázókat felhívom, hogy szabályszerű mi­
nősítésüket igazoló felszerelt kérvényeiket hoz­
zám bezárólag folyó évi március 23-án délutáni 
5 óráig nyújtsák be, mivel későbben beny ujtott 
kérvényeket figyelembe nem veszek. 

S.-A.-Ujhely, 1899 március 10.
2_2 Molnár István, főispán.

6247. sz. T. Zcmplén-vármcgye alispánjától.

Pályázati hirdetmény
S.-A.-Ujhely nagy községnek rendezett ta­

nácsú várossá való átalakítására vonatkozó szer­
vezési szabályrendeletét a nmságu belügyini- 
nisterium f. évi 18590/111. sz. intézvényével jó­
váhagyván az alant irt állásokra, melyek a t. 
1899.° évi március hó 24-én d. e. 9 órakor, 
esetleg folytatólag tartandó tisztválasztó szé­
kén fognak betöltetni, ezennel pályázatot hirde- 
tek.

1. Polgármesteri állásra 1700 ft. fizetés, 
300 ft. lakbér;

2. Arvaszéki ülnöki allasra 1200 ft. fizetés;
200 ft. lakpénz. , „ „

3. Főjegyzői állásra 1000 tt. fizetés, -00 ft.
lakbér; „ n

4. Főügyészi állásra 500 ft. fizetés;

35. sz. 7. Zemplén vármegye alispánjától.
A I0 főszolgabírónak.

A közös hadsereg katonai nevelő és képző 
intézeteiben, valamint a katonatiszti leányok

*) Kivonatosan közöljük hogy a következő 
1899/900. iskolai év kezdetén (szeptember 16-án) 
a fiumei hadtengerészeti akadémiában előrelát­
hatóan 36 egészen ingyenes és féldijmentes (a 
közös hadügyi tárcából javadalmazott) kincstári, 
illetőleg fizetéses és alapítványi hely fog betöl­
tetni. Felvételnek az I. és II. évfolyamba van 
helve. A felvétel általános kellékei a követke­
zők : a magyar vagy' az osztrák állampolgárság, 
testi alkalmasság, kielégítő erkölcsi magavise­
let; a betöltött 14-ik és még túl r-n haladott 
16-ik életév az I. évfolyamba, a túl nem hala­
dott 17-ik életév a II. évfolyamba való telve- 
telhez; a megkívántaié előtanulmányok, neve­
zetesen : az I. évfolyamba való felvételhez va­
lamely nyilvános reáliskola vagy gimnázium 
(polgári iskola), vagy ezekkel egyenjogositott s 
az osztrák-magyar monarchiában levő egyéb 
tanintézet négy, a II. évfolyamba való felvétel­
hez ezen tanintézetek hat osztályának kielé­
gítő összeredménynyel való bevégzése. A pá­
lyázók közül felvételre kijelölt ifjak Fiúméban 
felvételi vizsgálatot kötelesek tenni. A föheteli 
vizsgálatok szeptember 10-én kezdődnek, s 
ezekre a kijelölt pályázó ifjak idejekorán fog­
nak Fiúméba behivatni. A hadtengerészeti aka­
démiában a kiképzés 4 évig tart. A IX - évfo­
lyamot kielégítő eredménynyel bevegzett növen­
dék II. osztályú tengerész-hadapródokka nevez­
tetnek ki. Kérvényeknek, az előirt okmányokkal 
felszerelve, legkésőbb julius 31-éig a közös 
hadiigyministerium tengerészeti osztályához kell 
beérkezniük. A fölvételi folyamodványokhoz 
melléklendők; 1. a születési bizonyítvány, 2. a 
honossági (a községi illetőséget is igazoló) bi- 
zonvitvány, 3. katonai orvosi bizonyitvány 4. 
a himlőoltási bizonyitvány, 5. a középiskolák­
ban nyert összes iskolai bizonyítványok. Állami 
vagy udvari szolgálatban levő egyének felettes 
hatóságaik utján, magánszemélyek pedig a leg­
közelebbi katonai tér-, állomás- vagy kiegészí­
tési kerületi parancsnokság utján nyújtsák be 
folyamodványaikat. Szeri.

I



soproni intézetében, az 109 1900. tanév kez­
detén betöltendő kincstári (u közös hadiig) i tár­
cából javadalmazott) egész és féldijmentes, ille­
tőleg alapitvanvi és fizetéses helyekre vonatkozó 
pályázati hirdetményt*) oly felhívással adom 
ki. hogv ezen a „Budapesti Közlöny hivatalos 
részében is megjelenő pályázati hirdetménynek 
minél szélesebb körben, nevezetesen a városi 
elemi továbbá a felső nép és polgári iskolák­
ban is köztudomásra juttatása iránt azonnal in­
tézkedjék.

Ezen pályázati hirdetménynek a közép 
tanodákban leendő közzététele végett a vallás 
vs közoktatásügyi minister ő nagyméltósága 
intézkedett.

S.-.X.-l jhely. 1899. márc. •>.
Matolni Etele, alispán.

T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizott­
ságának S.-A.-1 jhely ben, 1899. február hó 

IS-ári tartott közgyűléséből.

■24 3705. sz. Olvastatott a Belügyminister 
<) nairvniéllóságának folyó évi február hó 9-én 
:,95 eín. <zám alatt kelt körrendeleté az < > Csá­
szári és Apostoli Királyi Felsége 1898. évi 
augusztus hó 18-án kelt legfelsőbb kéziratával 
a negyven évi szolgálatokért legkegyelmeseb­
ben alapított iliszérem adományozása körüli 
eljárás szabályozása tárgyában múlt évi de­
cember hó 7-én 6702. eln. sz. alatt kelt körren­
deletének kiegészítése tárgyában.

A körrendelet a közönség tájékoztatása 
céljából a ..Zemplén" hivatalos lapban közhírré 
tétetni és egyben tudomásul vétel végett az al­
ispán és járási főszolgabirákkal másolatban kö­
zültetni határoztatott.

Kmft.
Jegyzetté: Kiadta:

Dókus László, Thuránszki László,
II. aljegyző. tb főjegyző.

Másolat.
M. kir. belügyminister 595. eln. sz. Kör­

rendelet < > Császári és Apostoli Királyi Felsége 
1898. évi augusztus hó 18-án kelt legfelső kéz­
iratával, a negyven évi szolgálatokat legkegyel­
mesebben alapított diszérem adományozása kö­
rüli eljárás szabályozása tárgyában m. évi de­
cember hó 7-én 6702. cin. sz. a. kelt körrende­
letéin kiegészítéséül ahoz tartás és további meg­
felelő eljárás végett a következőket tartom szük­
ségesnek a törvényhatóság tudomására hozni: 
Az igényjogosultság elbírálása és a diszérem meg­
adásának megállapítása, ha nem tényleges állami 
szolgálatban lévő pályázóról van szó, idézett 
körrendeletéin 9-ik bekezdése értelmében azon 
első fokú közigazgatási hatóság által lévén esz- 
közlendő, melynél az igény érvényesíttetik : az 
igényjogosultság elbírálására illetékes ezen ha­
tóság által az illető pályázóktól, amennyiben 
nyilvános szolgálatban (állami, törvényhatósági 
stb. alkalmazottak) nem állanak a magyar ál­
lampolgárság igazolása is megkívánandó. To­
vábbá a szolgálati évek számának megállapítá­
sánál csakis a tényleg eltöltöltütt negyven évi 
szolgálat veendő figyelembe, tehát a kedvezmé­
nyes évek (hadi tanács stb.) tekintetbe nem 
veendők. A mennyiben az összes előfeltételek 
megvannak azon körülmény, hogy az illető 
pályázók inog a diszérem alapítása előtt vál­
tak meg a tényleges szolgálattól az igényjogo­
sultság megállapítására befolyással nincs. Mint­
hogy végül idézett körrendeletem azon rendel­
kezése, mihez képest a diszérem elnyerése iránti 
pályázatok hivatalos utón terjesztendök föl a 
minister elnökséghez, a legtöbb esetben be 
nem tartatott, hanem az illető hatóságok köz­
vetlenül a ministerelnök úrhoz terjesztették föl 
az ügyeket, ennélfogva újból figyelmeztetem a 
törvényhatóságot, hogy jövőre ezen rendelke­
zéshez szigorúan alkalmazkodva, a szóban levő 
pályázatokat, a pályázók szolgálatát tekintve, 
az illetékes szakministerium utján terjessze föl 
a minizterelnök úrhoz. Budapesten, 1899. feb­
ruár hó 9-én a minister helyett Jakabffy s. k. 
államtitkár.

T. Zemplén-y ármegye thatósági bizottságának 
S.-A.-Ujhely ben, 1899. február hó 28-án tar­

tott közgyűléséből.
8 1289. sz. Olvastatott a nmságu m. kir. 

kereskedelemügyi minister f. évi január hó 13-án 
66509/p. 98. sz. a. kelt intézvénye, mellyel ér­
tesíti-a vármegye közönségét, hogy Baján Já­
nos mérnök Bpesti lakosnak és Nyulászi János

*) Kivonatosan közöljük, hogy a pályázat 
kiterjed : a) a katonatiszti árva fiuk nevelő in­
tézetébe b) a katonai reáliskolákba c) a két ka­
tonai akadémiába és d) a katonatiszti leányok 
soproni nevelő intézetébe való felvétel tárgyá­
ban. Az igen nagy terjedelmű pályázati hirdet­
mény s annak rovatos mellékletei a t. várme­
gye közigazg. irattárában, úgyszintén a főszol- 
gabiráknál megtekinthetők és áttanulmányoz­
tok* Szerk.

dr. Kassai ügyvédnek a kassai állomástól ki­
indulva Gálszécsig. valamint Bődtől, oset/eg 
pedig a m. kir. államvasutak „Regete-hus/.ka ~ 
megállóhelyétől Rank fürdő helyig vezetendő 
keskeny nyomtávú gőzmozdonyu helyiérdekű 
vasútvonalra az előmunkálaii engedőit t égj 
évre megadta.

A nmságu minister ez intézvénye a var­
megye hivatalos lapjában közöltetni rendeltetvén, 
másolatban oly felhivással adatik ki a gálszécsi 
járás főszolgabirájának, hogy nevezett engedé­
lyeseket vagy megbízottjaikat e részbeni műkö­
déseiknél a netán szükséges hatósági támoga­
tásban részesítse.

Kmft.
Jegyzetté és kiadta:
Thuránszky László, 

tb. főjegyző.
Másolat. ^

Kereskedelemügyi m. kir. minister 66509/\ . 
98 sz. Zemplén-vármegye közönségének. Baján 
János mérnök Bpesti lakosnak és Nyulászi Ja­
nos dr. kassai ügyvédnek a m. kiiy államvasu­
tak „Kassa"állomásából kiindulva Kassa-L jtalu, 
Alsó- és Felső Olesvár, Rozgony, Gyöngyös, 
Bőd, Pető-Szinnye, Kuda-Kelecseny és Dargó 
irányában Gálszécsig, valamint Bődtől, esetleg 
pedig a m- kir. államvasutak „Regete-Ruszka" 
megállóhelyétől Gyürke és Bátyok irányában 
Rank fürdőhelyig vezetendő keskeny nyomtatású 
gőzmozdonyu helyiérdekű vasútvonalra az elő­
munkálati engedélyt egy évre megadtam, miről 
a közönséget oly felhívással tM'tesitem, hogy ne­
vezett engedélyeseket, vagy megbízottjaikat e 
részben működéseiknél a netán szükséges ható­
sági támogatásban részesítse. Budapest, 1899. 
január hó 13-án B. Dániel s. k.

T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizott­
ságának S.-A.-U jhely ben 1899. évi. február 

28-án tartott közgyűléséből.
43. szám./31546. 98. Olvastatott a nagy- 

méltóságu m kir. kereskedelmi ministerium f. 
évi 76275 és 83546 sz. a. kelt intézvénye, mely- 
lyel az 1887 évi 31452 sz alatt a vendéglőkben 
és korcsmákban s egyéb nyilvános helyeken 
használt palackok és poharak koronabé\yég­
gel való hitelesítése tárgyában kiadott rende­
leté pótlásául szolgáló körrendeletét leküldi.

A körrendeletek á „Zemplén* hivatalos köz­
lönyben közzététetni, a tiszti főügyésznek, jegy­
zői karnak és a járási főszolgabiráknak kiadatni 
rendeltettek.

Kmft.
.Jegyzetté: Kiadta:

Prihoda Etele, Thuránszky László,
III. aljegyző. t. b. főjegyző.

Másolat.
Kereskedelemügyi magyar királyi minister 

76275.VIII./szám. Rendelet. Áz 1897. évi augusz­
tus hó 21-én 31482 sz. a. kiadott rendeletem a 
vendéglők, korcsmák, s egyéb nyilvános helye­
ken kimérésre és mérték gyanánt használt pa­
lackok és poharak koronabélyeggel hitelesítetten 
való kötelező használatát 1899. évi január hó 
1-től kezdődőleg állapítja meg. — Miután azon­
ban a jelenleg közhasználatban levő palackok 
és poharak hitelesítése körül olyan nehézségek 
merültek fel, a melyek idézett rendeletemnek az 
eredetileg megállapított határidőben való életbe­
léptetését, illetőleg annak egész terjedelmében 
való általános végrehajtását gátolhatnák, ennél 
fogva a többször idézett rendelet életbe léptetési 
idejét ezennel 1899. évi julius hó 1-éig halasz­
tóm el. — Budapesten 1898. december 23. B. 
Dániel s. k.
Másolat.

Kereskedelemügyi m. kir. minister. Ren­
delet. A vendéglőkben, korcsmákban és egyéb 
nyilvános helyeken kimérésre és mértékként 
használt palackok és poharak korona-bélyeggel 
hitelesítetten való kötelező használata tárgyában 
1897. évi augusztus hó 21-én 31482. sz. alatt 
kiadott rendeletemnek mily helyeken való ha­
tálya tekintetében felterjesztés intéztetvén hoz­
zám, esetleges helytelen értelmezés megelőzése 
végett ezennel magyarázatképen kijelentem, hogy 
idézett rendeletemmel a kimérésre és mérték­
ként használt palackok és poharak korona-bé­
lyeggel hitelesítetten való kötelező használatát 
csak is a vendéglők, a korcsmák s egyéb oly 
nyilvános helyekre, mint bodegák, borozók, mu­
latók stb. a hol közönségesen bort vagy sört 
kimérnek, mondottam ki. — Budapest 1898. de­
cember 23. B. Dániel s. k.

T. Zemplén-vármegye tvhatósági bizottságá­
nak S.-A.-Ujhelyben, 1899. február hó 28-án 

tartott közgyűléséből.
48/2813 sz, Olvastatott fóldmivelésügyi m. 

kir. miniszter őnmlgának 77479/98. számú intéz­
vénye, melylyel a szarvasmarha , sertés-, juhte­

nyésztés és apaállatok vizsgálatáról alkotott várt 
megyei szabalyrende'etet jóváhagyja.

Tudomásul vétetvén, az eredeti záradékolt 
példány a levéltarba elhelyeztetni, másolatban a 
.Zemplén* hivatalos lapban kihirdettetni és mi­
heztartás végett az afispan, vármegyei jegyzők, 
főügyész, főszolgabiráknak és a vármegye gazda­
sági egyesületnek kiadatni hataroztatott.

K m f.
Jegyzetté: Kiadta:

Bernáth Aladár, 1 huránszky László,
IV. aljegyző. t- b. főjegyző.

526 17512
Szabályrendelet

a szarvasmarha, sertés, juhtenyésztésről és 
apaállatok vizsgálatáról.

1. §. Zemplén-vármegye területén a közsé­
gek és azon magán egyének tulajdonát képező 
bikák, kanok és kosok, a kik azokat mások ál­
lataival és tenyésztésre használják, évenkint meg­
vizsgáltatnak,

Mindazon apaállat tulajdonos, a ki apaállat­
jait nemcsak a saját, de köztenyésztési célra is 
szándékozik használni, továbbá minden község 
köteles apaallatjait évenként február hó 1 ső nap­
jáig az azután beszerzetteket pedig azonnal a já­
rási főszolgabírónak bejelenteni.

2. §. A vármegye területén köztenyésztésre 
csakis nyugati és magyar fajú tenyészbikák hasz­
nálhatók ; nevezetesen pedig magyar fajú apaál­
latok S.-A -Ujhelytől délre a s.-a.-újhelyi, bod­
rogközi, szerencsi és tokaji szolgabirói járásokban 
feltétlenül alkalmazandók, a n. mihályi és gálszé­
csi járások lapalyos vidékén a községek kíván 
ságahoz képest magyar, vagy nyugati fajok, a 
homonnai és szinnai járásokban Simenthali és 
berni, a varannai és sztropkai járásokban pincz- 
gaui fajú apaállatok alkalmazandók. Azon járá­
sokban azonban a melyeknek ezyes részeiben a 
nyugati, vagy magyar fajú apaállatokat a közsé­
gek szabadon választhatják : a nyugati fajokból 
csak a simenthali és berni lesz alkalmazható.

3. Minden községben (70—100) tehénre 
egy tenyészbika, 30 kocára egy kan, (45—60) 
anyajuhra egy kosnak kell esnie.

Ha valamely községben a kellő számú apa­
állat nincs meg, a hiányzók beszerzéséről a vár­
megyei gazdasági egyesület igazgató-választmá­
nya utján a járási mezőgazdasági bizottságnak 
kell gondoskodnia.

4. Az apaállatoknak a járási mezőgázda- 
sagi bizottság által való megvizsgálást évenként 
májcius hó végéig befejezendő. A vizsgálatnak 
községek szeiint való sorrendjét a bizottság álla­
pítja meg s erről a községeket értesíti

A községi elöljáróság köteles inlézkedni az 
iránt, ho^y a községben levő és vizsgalat ala eső 
és tartozó apaállatok a kitűzött határidőben a 
bizottság elé vezettessenek

Tiszta vérü ténytszdék apaállatai azonban 
az istálló helyiségben vizsgálandók meg. A vizs­
gálat költségei, melyeket mindenkor a tulajdonos 
tartozik viselni, 5 ftban állapíttatnak meg azon 
esetre, ha a tulajdonos az apaállatot köztenyész­
tésre is akarja használni.

Az ilyen tiszravérü tenyészettek megvizsgá­
lása rendszerint a községekben történő vizsgalat­
tal egy útba ejtendők,

5. $. A járási mezőgazdasági bizottzágnak 
az apaállatok megvizsgálásával megbízott kül­
döttsége az elnökön kívül egy hatósági állator­
vosból és egy az állattenyésztésben jártas gazdá­
ból kell hogy álljon.

A küldöttség elnöke a járási toszolgabiró, 
illetve a m. g. c. körelnöke, a ki egyúttal törzs- 
elnök is.

Ha a járás nagy és több küldöttségeknek 
kell működnie, azon küldöttségek elnökét, a me­
lyeknél a főszolgabíró vagy korelnök az elnöki 
tisztet nem viselheti, a m. g. c. igazgató választ­
mánya választja meg.

Ezen küldöttség tagjai kell, hogy a varme­
gyei gazdasági egyesület tagjai legyenek.

6 §. A felmerült költségek fedezésére min­
den megvizsgált, vagy vizsgdat alá tartozó bika 
után 1 ft. kan, vagy kos után 50 kr. vizs^álat- 
dij szedetik a községből, illetve egyes tulajdono­
soktól. Ezen dijakat a járási főszolgabíró szedi 
be és beszolgáltatja a vármegye házipénztárába.

A vizsgálatban résztvevő tisztviselők rendes 
illetményeiket, a közszolgálatban nem álló egyé­
nek pedig 2 ft napidijat és egy kocsira két egyént 
számítva 20 kr. kilométer pénztszámithatnak fel.

A számlákat a vármegye pénztára fizeti ki- 
A mennyiben a költségek a vizságálati dijak ál­
tal fedezve nem volnának, a még szükséges ősz 
szeg a vármegye valamely erre a célra fordítható 
más (állattenyésztési, ebadó stb.) alapjából fizet­
tetik ki.

Ezen illetmények a bizottság elnöke által 
láttamozott szabályszerű nyugtára, a vármegyei 
gazdasági egyesület elnökének utalványára fizet­
tetnek ki.
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7. x A vizsgálat a tenyésztésre alkalmazandó 
apaallatnak testalkotása, öröklő vagy olyan hi 
baira, melyek tenyésztésre alkalmatlanná teszik, 
korara egészségére és fajára terjed ki.

Öröklő hibákkal bíró s a faji jcl'egnck meg 
nem felelő állatok a tenyésztésből kizárandók.

A vizsgálatnál vezérfonalként a földmivclés- 
ugyi minister 1894. évi 4SO,OCH3. számú rendele­
tének A) melléklete szolgai.

8. §. Azon apaállatok, melyek tenyésztésre 
alkalmasaknak találtattak, bélyeget kapnak még 
pedig a bikák a balszarván, a sertések a balfülön 
s reájuk a bizottság bélyegmentes tenyészigazol- 
vánvt állít ki a következő minta szerint :

Igazolvány.
............................ (község) ^birtokos) ....

nevű . . . számú .... fajta
at a tenyészvizsgaló bizottság az 189 . évi te­
nyésztési évadra tenyésztésre alkalmasnak talalta.
A (bika, kan, kos) bélyege különös ismertető 
jele............................ ..... ..................................................

a vizsgáló bizottság elnöke, 
a j. főszolgabíró pecsétje..............................................

tagok.
A kiosztott igazolványok a járási főszolga­

bíró által hjstromozandók s az illető községek­
ben kihirdetendők.

9. §. A vizsgáló-bizottság azt is megvizs­
gálni tartozik, hogy a községekben van e a jelen 
szabályrendelet 3. § ának megfelelő számú apa­
állat. Ha nincs : az idézett szakasz értelmében 
jár el.

10. §. A bizottság az apaállat kiheréltetését 
elrendelni, illetve azt a tulajdonos költségére fo­
ganatosíttatni tartozik, ha

1. a tenyésztésből kizárt apaállat tenyésztésre 
használtatott.

2. ha alapos ok van annak védelmezésére, 
hogy az illető apaallat tenyésztésre való haszná­
lata másként meg nem akadályozható

11. §. A bizottságnak a tenyésztésből való 
kizárás úgy a kiheréltetés iránt hozott határozata 
ellen a vármegye alispánjához lehet felebbezni.

A vármegye alispánja alkalmas szakértőnek, 
a kerületi állami állatorvosnak és a vármegyei 
a. e. igazgató-valasztmánya kiküldöttjének meg­
hallgatásával 14 nap alatt a felebbezés érdemé­
ben határozni köteles.

Az alispán határozatának meghozataláig az 
illető apaállatot tenyésztésre használni nem szabad,

Az alispán által alkalmazott szakértő illet­
ményei a vármegyeház! pénztárából fizettetnek 
ki. Az apaállat tulajdonosa e cimen legfellebb 5 
fttal terheltető és csak akkor, ha az apaállat 
másodfokulag is tenyésztésre alkalmatlannak mon­
datott ki.

12. X A mely községekben a közös apa­
állatokat a törvény értelmében a község köteles 
beszerezni, a beszerzés és tartás költségei az elöl­
járóság által az egyes állat tu’ajdonosokra anya­
állataik arányában vetendők ki. A kivetés helyes­
ségéért az elöljáróság felelős. A kivetés ellen a 
járási főszolgabíróhoz felszólamlással lehet élni

A községi elöljáróság jogosítva van a köz­
ség által beszerzett apaállatok után fedeztetési 
dijakat megállapítani.

A fedeztetési dijakból befolyt jövedelem 
csakis az apaállatok tartási és beszerzési költsé 
geinek fedezésére fordíthatók, a beszerzési és 
tartási költségek a községi költségvetésben, de 
a többi kiadásoktól elkülönítve irányzandók elő s 
a községi számadásokban számolandók el.

Minden községben megállapítandó az apa­
állatok takarmányozási módja az apaállatoknak 
naponként nyújtandó takarmány mennyisége, va­
lamint az is, hogy az apaállatok tartása, kelló 
gondozása és jó erőben tartásáért ki a felelős.

13 X Kihágást követ el és az 1894. évi 
XII. t. c. 94 §. a. g. pontja értelmében 100 ftig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, a ki te- 
nyész igazolvánnyal el nem látott apaállatot más­
nak tenyésztési célokra átenged, vagy a ki ily 
állatot másnemű állatokkal együtt közös legelőre 
hajt.

Kihágást követ cl és 50 ftig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő továbbá,

1) azon anyaállat tulajdonos, a ki másnak 
tenyész-igazolvánnyal el nem látott apaallatját 
tenyésztésre használja.

2) azon apaállat tulajdonos, a ki köztenyész­
tési célra használni szánt apaállatját vizsgálat vé­
gett a kitűzött időben elfogadható ok nélkül elő 
nem vezeti.

Az ezen szabályrendelet áthágása folytán 
kirótt pénzbüntetések kivéve az 1894. évi XII. 
t.-c. 94 g. pontja alapján az államkincstárt il­
lető fél összeget, mezőgazdasági célokra leendő 
felhasználás végett a t. Zemplén vármegye gazda­
sági egyletének igazgató választmányát illetendik.

A községi tulajdont képező apaállatokra 
nézve a jelen szabályrendeletben megállapított 
szabályok megtartásáért a községi elöljáróság fe­

lelős és mulasztás esetén fegyelmi utón bünte­
tendő.

Kelt t. Zemplén-varmegye thatósági bizott- 
zottságának S.-A. Ujhelyben 1898 évi szeptem­
ber hó 30 an tartott közgyűlésében.

Jegyzetté: Kiadta:
Bernáth Aladár. Thuránszky László,

IV. aljegyző. tb. főjegyző.

77479 VII - 1 898. sz. »Jóváhagyom« Bu 
dapest 1899. jan. 26 án A minister megbizásá 
bol: Ottlik sk. (P. H.)

TI. 3920. sz. Zcmplén-vmegyc kir. tanfelügyelőjétől.

A Zemplén vármegyei t. c. Tanító urakhoz !
A nagyinéltóságu földmivelésügyi raagy. 

kir. minister ur 1899. évi rnárc. hó 10-én 19.635. 
szám alatt kelt pályázati hirdetményét oly fel­
hívással teszem közzé, hogy a pályázni óhajtó 
tanító m ák kellően felszerelt kérvényeiket márc. 
hó 25-ig hivatalomhoz annál is inkább terjesz- 
szék be, mert a később érkezett folyamodvá- 
figyelembe nem vétetnek.

S.-A.-lTjhely, 1899. márc. hó 16-án.
Xemes Lajos, 

kir. tan. tanfelügyelő.

A szőlőmivelós szempontjából kiváló fon- 
Iossággal bíró községekben alkalmazott népta­
nítók részére az e téren működő szakközegek 
vezetése alatt az alábbi helyeken a folyó évben 
is 4 hétre terjedő szőlő- és borgazdasági tan­
folyamok fognak rendeztetni.

1) A tanfolyam célja az, hogy az azon 
résztvevő néptanítók a szőlő- és borgazdaság 
terén, különös tekintettel az elpusztult szőlők 
felújítására, elméletileg és gyakorlatilag kiké­
pezhessenek oly célból, hogy a szakmában a 
népiskolákban s a gazdasági ismétlő iskolákban 
a tanulóknak kellő oktatást nyújthassanak s 
általában az illető községben a szőlő és borgaz­
dasági ismeretek terjesztése s a szőlőfelujitás 
előmozdítása érdekében hathatósan közremű­
ködjenek.

2) Az egész tanfolyam 4 hétre terjed és 
2 részletben tartatik meg és pedig a tanfolyam 
első része tavaszszal, a második pedig őszszel 
14—14 napon át. A tanfolyamon mind a két 
időszakban, tehát az egész négy héten át ugyan­
azon tanítók vesznek részt.

:)) A tanfolyamok helyéről és idejéről a 
következő kimutatás nyújt tájékozást.

A tanfolyam idejeiv laiiiuiyuiu
helye. tavaszszal őszszel

Yácz Apr. 27-től máj 10-ig okt 12-től okt. 25-ig

Pécsvárad 11 » ti 14 „ „ 27 „
Gyünk „ " V 12 „ 25 „
Tapolcza y, y, y, 16 .. n 29 „
Veszprém „ „ 18 „ „ 31 „
Pozsony n ,, 14 ., r> 27 „
Eger 12 „ 25 „
Tarczal 14 „ „ 27 „
Beregszász 16 „ 29 „
Sz.-Somivá -1 n y, 12 9";n rf
Bihar-Diószeg 11 ti .. 14 „ n 27 „
Ménes ti 12 „ u 25 „
N.-Enyed sí -*1 » 16 „ 29 „
Tordu „ „ n 14 „ 9711 ^1 ti

4) A tanfolyamokra első sorban olyan
llVjkJ UC411 l VV IV 1 Wg Ilii tv 1V/1I vivvui, *-*- ‘ **■ ~ ~ -----------------

nélkül arra, váljon állami, községi vagy fele­
kezeti iskoláknál vannak alkalmazva, oly köz­
ségben működnek, a hol a phyloxera a szőlő­
ket már elpusztította, vagy nagy mértékben 
pusztítja s a hol a lakosság első sorban a sző- 
lőmivelésre, illetőleg az elpusztult szőlők felújí­
tására van utalva.

5) A tanfolyamokra felvett tanítók úti­
költségeik s a lakás és élelmezési költségek 
fedezésére az egész 4 heti tanfolyam tarta­
mára egyen kint 60 forint átalányt kapnak, 
mely összegnek fele azaz 30 lorint a tavaszi, 
másik fele pedig az őszi tanfolyam első napján 
szabályszerű nyugtájukra a tanfolyam vezetője 
által fog az illetőknek kifizettetni.

6) A tanfolyamokra felvett néptanítók 
mind az elméleti, mind a gyakorlati munkák­
ban pontosan és szorgalmasan részt venni tar­
toznak.

7) Felhivatnak azok a néptanítók, kik 
ezeken a tanfolyamokon részt venni óhajtanak, 
hogy 50 kros bélyeggel ellátott kérvényeiket, a 
melyben életkoruk, nyelvismeretük, tényleges 
alkalmaztatásuk valamely nyilvános népiskolá­
nál s a szőlő- és borgazdaság terén esetleg tör­
tént eddigi működésük és felemlítendő s ezen 
körülmény közvetlen iskolai hatóságaik által is 
igazolandó folyó évi márc. hó 31-ig az illetékes 
kir. tanfelügyelőjük utján, az illetékes kerületi 
szőlészeti és borászati felügyelőhöz nyújtsák be.

Budapesten, 1899. márc. hó 10-ón.
Földmivelésügyi ni. kir. minister.

1478., 1524., 1569/ki 1899. sz.
A bodrogközi j. föszolgabirájától.

Körözvónyek.
I.

Folyó évi március hó 7-ón gróf Andrásy 
Sándor hardicsai uradalmából 1 drb. 5 éves 
bivalyökör elszökött és azóta feltalálható nem 
volt.

II.
Folyó évi március hó 9-én Hannusovszki 

István király-helmeczi lakos kárára 1 drb. fe­
kete egy éves jegytelen csődörcsikó elszökött 
és azóta feltalálható nem volt

Körözésüket elrendelem azzal, hogy felta­
lálás esetén hivatalomhoz bejelentés teendő.

III.
Folyó évi márc. hó 15-én Tancsák János 

k.-helmeczi lakos kárára 1 db. 4 hónapos koca­
malac elszökött és azóta feltalálható nem volt.

K.-Helmecz, 1899. év márc. hó 15-én.
hr. Fischer, szolgabiró.

6408. sz/II. 899. A m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
Valamennyi községi elöljáróságnak és körjegy­

zőnek Zemplén-v ármegy ében.
Landsisger Géza temesvári lakos és építési 

vállalkozó 430 ft 73 kr. egyenes adó, 104 ft 52 
kr. községi pótadó és 27 i't 65 kr. utadóhátrálék 
hátrahagyásával Temesvárról ismeretlen helyre 
eltávozván, az tőle behajtható nem volt.

Utasittatik a cim, miszerint nevezettet ke­
rületében köröztesse, feltalálása esetén a feltün­
tetett közadótartozásokat ellene biztosítsa s ezen 
körülményről 30 nap alatt tegyen ide jelentést.

S.-A.-Ujhely, 1899. február hó 27-én.
Talapkovits Vazul, 

kir. tanácsos p. ü. igazgató.

Heti naptár.

Vasárnap, március 19. Judica
Hétfőn, március 20. Joakim
Kedden, március 21. Benedek
Szerdán, március 22. Oktávián
Csütörtökön, március 23. Frumene
Pénteken, március 24. Fájd. Szűz
Szombaton, március 25. Gy. o. B.-A

.A. ezerlceazitó póstája.
Ft. Iványi B.; Károly rk. plébános urnák — N.- 

Kázmér. Hogy a „pro és contra" mértéke betelt (hogy a 
lap türelmét ne is említsük) annak nem ön, de az érdek­
telen szerkesztőség a megmondhatója. Igaz ön csak egy­
szer nyilatkozott, de kétszer annyit mondott, mint mondott 
nt. LiptáK Bertalan ur.Ön most még tovább akar menni 
(ha kell más lapba is!) ha tetszik tessék: nagy a válasz­
tók, a tér nyitva áll.

U. E. urnák — Sztropkó. A kép várja a jobb idő­
ket; az írással, hogy mi történt: utána nézünk. Szives üd­
vözletem mindnyájuknak.

Felelős szerkesztő :

Dongó C3- 3T áu r f" áu s Gr é z

Kiadó-tulajdonos : Elalert Gryula..

Tk. 4424/98. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kr. kincstár végrehajtatnak Baltos 
Jánosné s társai végrehajtást szenvedő elleni 38 forint 71 kr. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi 
kir. törvényszék (a tokaji kir. járásbíróság) területén lévő 
Bodrog' Keresztúriján fekvő a bodrog-keresztúri 587. sz. tjkv- 
ben 365. és 366. hr. sz. alatt felvett végrehajtást szenvedők 
1, Bakos Janosné nevén 3/„-ed, — 2. Bakos Ilona nevén 
•/„-ed, — 3. Pávai Maria kiskorú nevén '/»-ed, — 4. Pávai 
Erzsébet kiskorú nevén */6-ed, — 5. Pávai Miklós kiskora 
nevén '/„-ed részben álló ingatlanra az árverést 764 Írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi márcz. hó 27-ik 
napján délelőtti 1U órakor B.-Keresztur község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bocsáta­
nak 10%-át, vagyis 76 frt 40 krt készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. t.-cz. 42. tj-ában jelzett árfolyammal s/a 1 itott és az 
1881-ik évi november hó t-én 3333. szám alatt keit ígazság- 
ügyministeri rendelet 8 ik szakaszában kijelölt óvadék képes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 
LX. t. ez. 170. 3-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismvéryt átszol­
gáltatni.

Tokaj, 1898 évi deczember hó 18-ik napján.

'^Plathy, kir. jbiré.
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I A homoaaai kerületi beiegsegélyző piaztdr. 

I T. e*
i Közgyűlési küldöttjei a i. évi márczius hu 
I lit',-án‘. határozat képtelenség esetén man-z. 
g hó 29-én délután - órakor

a .Stefánia szálloda, nagytermeden

VIt évi rendes közgyűlésre
teljes tisztelettel meghivatnak.

Napirend.
1. Igazgatósági jelentés, az 1*9S. évi zár1 

számadásoknak beterjesztése.
2. Felügyelő-bizottság jelentése es a lei-

ment vén v megadása iránti határozat.
3. Az igazgatóság kiegészítése a felügyelő­

bizottság és választót t-biróság tagjainak 
megválasztása.

4. Egyéb indítványok, melyek azonban 
nappal a közgyűlést megelőzőleg Írásban 
beadandók.

Homonnán. 1899. márczius hó 12-én.
Österreich^r Hugó,

/gazír. elnök.
Németiig József,

könvrelő.{ ________________________________ )

S.-A.-Ujholy város elöljárósága. 
<12. jk. 99. sz.

Csereladási hirdetmény.
S.-A.-Vjhely város tulajdonához tartozó 

erdőben, mintegy 00 holdon le\ő csei, esetleg 
a területen kivágandó fával együtt eladandó 
lévén, felhívjuk az érdekelteket, hogy a meg­
vételre vonatkozó zárt ajánlataikat HM) iit kés­
zpénzzel a folyó évi m ár ez hó 29-ik napjának 
(1. u. ő órájáig alóli rótt elöljárósághoz adják be.

Az eladásra vonatkozó teltételek a hiva- 
tulos órák alatt megtekinthetők.

S.-A.-l'jhely, 1899. márczius 12-én.
Pataky Miklós s. k.. Ujfalussy Endre s. k„

v. jegyző. V. főbíró.

Fontos újítás
\ idéki butorvásárlóknak Bpesten 1873 óta fennálló

JELINEK B. A. és FIA
bútor-raktára

Budapest, VII. Kerepesi-ut 8. szám.
Földszinti helyiségek, szemben ;tz „Otthon“-kávé- 

hazzal, azon kiválóan előnyös berendezést alkalmazta, 
hogy nagyobb bebútorozásoknál az árut a legújabb szab. 
butorkocsikban a legtávolabb eső helyre ós házhoz szál­
lítja és szakértő emberek által a bútorok felszállitását és 
azok elrendezését eszközölteti, mi által a csomagolás 
fölöslegessé válik és a bútorok rongálása ki van zárva.

Legnagyobb raktár mindennemű

loutorloól
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiállításig. 

Házi gyártmány, legszolidabb munka,
fkiiHLih'iIí ár. 'SS

értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására 'nozni, hogy mindennemű ingat 
lanok vételét — eladását, 
avagy bérbevételét a 
telek mellett s a

— bérbeadását 
legelőnyösebb felté- 

legrövidebb idő alatt
közvetítem.

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig. — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható

Weinberger Manó,
S,-A .TJjhely, Korona u.

Tk. 1492 1899. szám.

Hirdetmény.
Mihajló község telekkönyve birtokszabá- 

lvozás következtében az 18H9- évi 2-x9. szánni 
szabályrendelethez képest átalakít tátik es ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, ann- 
Ívökre az I88*i. évi 29., az 1889. évi 38. és az 
1891. évi lü. t.-ezikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. 
évi 29. t.-ez.-ben szabályozott eljárás, a telek- 
jegyzökönyvi bejegyzések helyesbbitvsével kap­
csolatosan foganatosirtatik.

1-: czélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett község­
ben 1899. évi április hó 21-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. az összes érdeklettek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg es az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo­
nyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges litcilcikitíísci után n té\es nt\ ezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik ;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebele­
zésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az át­
íratásra az 188Ö. évi 29. t.-cz. to 18. és az 
1889 évi 38. t.-cz. 5. fi. i. és 9. §-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a kiküldött bizottság előtt elő szóval ismerje el 
ós a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyegilleték elenge­
dése kedvezményétől is elesnek; és

3. azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingat­
lanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési enge­
dély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyeg- 
mentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Homonnán. a kir. járásbíróságnál mint 
telekkönyvi hatóság, 1899. évi márczius hó 10. 
napján.

Kótsch, kir. aljbiró.

A

Bándin-féle vegyi gyárak részvénytársasága
BEKECSENV. (I ng megye) 

ajánl szőlők, burgonya és rópaföldek 
trágyázására tiszta, száraz

bükkfa-hamut.
Ezen trágyaszer csak szabadon berakva, 

egész vasúti kocsi rakományokban l'erecseny 
vasuti állomásról lesz elszállítva. Az érdeklődők 
szíveskedjenek közvetlen a tönt irt társulathoz 
fordulni.

Tk. 4468/1898. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszicsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közirré teszi, hogy a varannói takarékpénztár végrehajtatnak 
ismeretlen tartózkodásu Szvajtko Xlihály és neje \égrehajtást 
szenvedők elleni 380 fit tŐKekövetelés és járulékai iránti ügyé­
ben, a s. a.-újhelyi kir. törvszék (a varannói kir. járásbíróság) 
területen levő Táv ama községben fekvő a tavarnai 12. számú 
tjkvben A. I. 1. sorszám 9. hr. sz. a. felvett Golydan József 

és neie sz. Szvalko Zsuzsát na, Szvatko Imre, Szvatko Mihály, 
Szvajtko Mihály és neje szül. Ondovcsin Zsuzsanna nevén álló 
ecész ingatlanra 170 frt, valamint a tavarnai 11. sz. tjkvben 
A X. 2 — 14. sorsz. 83, 106, 171, 184, 227, 264, 298, 3.12,
364, 387. 429, 461. és 493. hr. szám alatt felvett ingatlanból 
Szvajtko Mihály nevén álló jutalékra 270 frt, és a tavarnai 
62. sz. tjkvben A. 1. sorsz 9. hr. sz. a. felvett s Szvatko 
Mihály, Szvajtko Mihály és neje szül. Ondovcsin Zsuzsanna, 
Szvajtko Mihály és Spirnyák Pálné szül. Szvajtko Márta nevén 
álló egész ingatlanra 10 forintban ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb mejelölt 
ingatlan az 1899. é, má US hó 19. napjának d. e. 10 órakor 
Tavarna község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
Io%-át, vagyis 17 frt 27 krt, illetve 1 frtot készpénzben vagy az 
1881, LX. törvényezikk 42. ipában jelzett árfolyammal szá­
mított és a 1881. évi nov. hó 1-én 333. sz. a. keit igazság- 
ügymin. rendelet 8 3• ában kijelölt óvadskképes értékpapírok­
ban 1881. évi LX. t.-cz. 170. ipa érteimében a bánatpénznek 
a bíróságnál tlőlegcs elhelyezéséről kiállított szabilyszerü 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1898. évi november hó lő. napján.

It&lint, kir. albiró.

280/1893 . végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 188i. évi LX. t. ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. 
járásbíróság 1898. évi V. II. 1066/1. számú végzése követ­
keztében Dr. Fried Lajos ügyved által képviselt Nleczner Gyula 
javára Engel Dániel és neje maskos-hoiykai lakos ellen 2100 
forint s jár. erejéig 1898. évi október hó 30-án foganatosított 
biitositási végrehajtás utján lefoglalt és 1806 .fonni *irla 
becsült termények, lovak, kocsi, italok, borjuk és házi bútorok­
ból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árveresnek a s.-a -újhelyi kir. járásbíróság 1898. 
évi V. I. 40/2. sz. v gzése folytán 2100 frt tőkekövetelés, 
ennek 1898. évi október hó 1. napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 97 forint 10 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig Makkos-Holykán alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1899. ÓVÍ április hó 4. napjának d. e. 11 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. ipa értelmében készpénzfize­
tés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is ellognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltattak s azokra kielegi.ési jogot nyertek volna, 
ezen árvetés az 1881. évi LX. t. ez. 12'). 3 értelmében ezek 
javára is foganatosittatui fog.

Kelt S -A.-U,helyben, 1899. évi márczius hó 10. napján.

Tomasovszky Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

-xm

0 •j0 ~ :

készítményei
gyengék és betegeknek.

Hoff János
maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az al- 

hasi szervek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor bántál - 
máknál, nemkülönben a lábado­
zóknak legjobban bevált és leg­
jobb izü erősítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — Öt 
palaczk bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régibb idő óta 
használom az Ön maláta egészségi sörét 
és egyéb maláta készítményeit. Ezek az 
egyedüli szerek, melyek feleségemnek 
visszaadták az egészséget.

B«gér, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.
Tüdöbajoknál, — gégehurutnál, 

úgymint idült köhögésnél; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek
megbetegedésénél a legjobb si­
kerrel alkalmaztatik. Ize nagyon 
kellemes.

Egy üveg ára I frt.
— öt üvegbérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban 
jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 
5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta 
csokoládét és tl.i zacskó maláta kivonat 
mell ezukorkát.

Fischer G. őrnagy N.-Várad.

Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.
Gyengeségnél, vérszegénység­

nél idegességnél, álmatlanságnál, 
étvágytalanságnál, kitünően be­
vált. Rendkívül jó izü és tápláló. 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használják.

Egy csomag ára I frt.

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 
mit ismerek Ezen kellemes italt idült 
gyomor — illetve emésztési zavaroknál, 
sápkórnál és általános gyengeségnél min­
denkor jó eredménynyel alkalmazom.

l)r, Nieolei orvos, Triebel.

[Hoff János
maláta-kivonabmell ezukorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, el- 
nyalkásodasnál, főleg tüdöhurot-
nál utolérhetlen hatású. A valódi 
maláta mellczukorkákat emész­
tési zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell 
ezukorkáink hatása makacs köhögésem 
ellen. Zetllilz-Xeukírcll lovag, 

Waldenburg.
Czukorkái feleségem köhögésén és 

asthmatikus bántalmain kitünően segí­
tenek. Itllsrll plébános, Weischütz

Raktár S.-A. Ujhelyben : Kincsesy Péter, Cs. Buday Ákos, Widder Gyula gyógyszertáraiban ; Malártsik György, Szent-Györgyi X ilmos, Hazai 
Adolf, Klein Albert csemege és füszerkereskedésében. — Magyarországi kizárólagos főraktár: Török József gyógyszertára Budapest 

Kiráy-uteza 12. szám — Közlemények órjegryzélsilssl ingyen ós bérmentve.



Idek

U\ a,
penj

(

Pilin'
i 6ruk 
hajtást
igl '

|r )sa- 
izimu

I|
j
|

S.V2, 
anb t 

Ivariul 
zvalko
|

tiev 6u
I
IInker
I
E: ának

irok-
Inzntk 

, szer U

Ingnak

iitz

Haffo  ajy«h zap. «in»—Habv <a'»—■g'tkZZg

Kleinmann és Klein
—=ee tSlgy-, épület- és szerszámfa raktára

S.--A~-TTjliel37', Deák-utcza (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, szarufák, léczek, továbbá:

Kapu oszlopok.............................1 írttól 2 írt 50 krig.
Kerítés oszlopok........................ 85 krtól 65 krig.

Ajánljuk kerékgyártónknak szerszámfákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy rak­
tárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

25 írton felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre 
a helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Az uszoda szomszédságában lévő volt \ ályi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizáczió mellett.

Kleinmann és Klein.

Ti

Szerencse kell az embernek!
A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. 

oszt. sorsjegyei már kiadattak és mi az időközben előjegyzett meg­
rendelések eszközlését megkezdtük. A nagymérvű szerencse eredmé­
nyeinek köszönhetjük, hogy hozzánk oly nagy számban érkeznék 
megrendelések.

Miután a Fortuna már előzetesen is kedveskedett nekünk, most 
újból szerencsénk volt, amennyiben a mostani 2. és 4. osztálynál a 
S0.000 és 90,000 koronás főnyereményeket mi fizettük ki vevőinknek. 
Nem is egészen IV2 év alatt nálunk körülbelül egy és egy tél millió 
koronát nyertek.

Szigorúan reális és pontos kiszolgálásunknál tog\a \ e\ őinkne 
bel- és külföldön a legnagyobb bizalmat nyertük el.

Ennélfogva kérjük, hogy újonnan belépő vevőink is ajándékoz­
zanak meg bizalmukkal és kíséreljék meg szerencséjük megalapításai 
egy sorsjegynek minél előbbi megrendelése által.

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, meit 
igv előreláthatólag abban a helyzetben leszünk, hogy a rendelést 
azonnal eszközöljük, ha a megbízást f. ó. márczius ho 30 xg ez
hez kapjuk. , ..... ,

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztály sorsjáték tei-
vének beosztása ugyanaz, mint a harmadiknál volt és a 0 osztály­
ban húzás alá kerülő nyeremények sorozatát alant közöljük.

A betétek is ugyanazok maradtak és az 1. osztály sorsjegyei­
nek ára a következő: Vi eredeti sorsjegy 6 frt, Vs eredeti sorsjegy 
3 frt, 1 4 eredeti sorsjegy 1 frt 50, Va eredeti sorsjegy <0 kr.

A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi utánvétté!
küldjük a sorsjegyeket.

V magyar királvi szabad, osztálysorsjáték 50,000 nyereménye 
a következő." A hivatalos tervezet 9. §. értelmében szerencsés esetben 
1000 000 korona. A főnyeremények: különösen 1 jutalom 
kor., l’főnyeremény 400,000 korona. 1 nyeremény 200,000 korong 
2 nyeremény á 100,000 korona 200,000, 1 nyeremény a 90,000 
kor 1 nyeremény á 80,000 kor., 1 nyeremény a <0,000 kor., - nye­
remény á 60,000 korona 120,00}), 1 nyeremény a 40,()0() korona, 
5 nveremény á 30,000 korona 150,000, 1 nyeremény a ’ r-’
7 nyeremény á 20,000 korona 140,000, 3 nyeremény a >000 kor 
45,000, 31 nyeremény á 10,000 kor. 310,000, 6< nyeremény a o,0W 
kor. 335,000, 3 nyeremény á 3(XX) kor. 9000, 43i ny eremény a _ 
kor. 864,000, 763 nveremény á 10(X) kor. 763,000, l-3b nyreremeny 
á 500 kor. 619,(XX),*90 nyeremény a 300 kor. 2v,000, ^V^X) nyere­
mény á 200 kor. 6.340,000, 3900 nyeremény 1 Ólkor 003,000. 
4900 nyeremény á 130 kor. 637,000, 50 nyeremény a 100 korona 
5000, 3900 nyeremény á so korona 312,000 2900 nyeremény a 40 
korona 116,000, 50,000 nyeremény és jutalom 13.160,000 korona 
értékben, melyek hat osztályban sorsoltatnak ki es készpénzben 
lesznek fizetve", csakhogy szerencse kell az embernek .

A™ és Társa
nemzetközi sorsjegyiroda

kir. szabad, osztalysorsjáték föelárusitója 
Budapest, Váezi-körut 4 .4.

a m
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Akar ön jó cognacot inni ?
Kérjen mindig csak

TOKAJ VAKUS OZIMERÉVEL
(kígyós kereszt a hármas hegyen,;

naert különben, értéktelen hamisítványt kap*
Valódi Tokaji Cognac kapható :

minden nagyobb fűszer- és csemege-keres­
kedésben és gyógyszertárban.

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR
TOKAJ.

ünimMón • Nagy Perencz, fűszer-, festék- és rövid-áru j 
rUlalüal . kereskedése S. Á.-Ujhely Rákóci-utcza. jJ

Bükkönyt,
valódi Hanna, Pedigree és Chevalier árpát vető

czélra ajánl
Widder Lázár ezég Nagy-Mihályon.

c lay ton & Shuttleworth <3
mezőgazdasági gépgyárosok (5) Blld&pCSt 63. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

E
.EWORT

jjf . - t'Xll =-------------- j
„ . , „ i 2!/j egész VJ lőerőig, fí npnmnhil és crOZeSeDlO^ep-keSZieieK szalmakazalozók.
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„Colnmbií-Mir
legjobb sorvetógépek, 

szecskavágók.répavágők, 
kukoricza-morzsolók. 
darálók, órlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- és 3.vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek ktvá- 
5 natra ingyen és bérmentwe 

küldetnek.

Láncolni törzsgyárunk a világ legnagyobb j
locomobil- és csáp!ögép-gyára_

13,639. Vili 1. 99. szám.

Árverési hirdetés.
A kincstár tulajdonát képező, a pazonyi 

322. számú telekjegyzőkönyvben felvett ingat­
lannak 3 hold 200 □ öl területű része az: úgy­
nevezett sóstói állami mintaszőlő folyo^ • 
évi márczius hó 22 én délelőtt 10 órakor 
a helyszínén megtartandó nyilvános ái \ érésén
eladásra fog bocsáttatni. . .

Az árverésre zárt Írásbeli ajánlatok is el­
fogadtatnak. kikiáltási ár 3500 frt, mely összeg­
nek 10°/o az ajánlattevő által bánatpénzül le­
teendő. . „ . . , - ,

Az árverési és szerződési feltételek a tar- 
czali m. kir. vinczellériskola igazgatóságánál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1899. február hó 28-án.
földmivilisügyi m. kir. minister.

4655/a. 1899. szám.

fíiirdefmény.
Zemplén-vármegye árvaszéke közhírré teszi, 

hogv néhai Polturák \ incze hagyatékát kepező 
a s.-a.-ujhelyi 727. számú telekjegyzőkönyvben 
1764—65. hrsz. alatt foglalt ingatlan hazbirtok, 
nyilvános árverésen el fog adatni. Határnapul 
1899. évi április hó 13. (tizenhárom) napjának 
délelőtti 10 órája Matolay Béla árvaszéki ulnok 
hivatalos helyiségébe kitüzetik, bánatpénz -o. 
frt — becsérték 2500 frt. A részletes leltetelek 
a hivatalos órák alatt az árverés foganatositasa- 
val megbízott Matolay Béla árvaszéki ülnöknél
megtudhatók. , , a

Kelt Zemplén-vármegye árvaszekenek -- - 
A.-Ujhelyben. 1899. évi márczius hó 8-an tartott 
ülésében.

Horváth, elnök.

Kitűnő jó karban levő

8 lóerejü locomobil
jutányos árban eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Gőzgép
10 H. P. használt jó állapotban 

olcsón eladó.
Czim a kiadóban.



] Van szerencsém tudatni, hogy a

! Lefkovits Bernát-féle
í S -A. Ujhely, főtér Korinkó féle házban lévő)

í férfi-, nói-iivatám. röfös-, vászon és posztó

{csődtömegét
f megvettem, s azon kellemes helyzet- 
T ben vagyok, hogy a, tisztelt vevő kö- 
I zönséget igen olcsó áron finom jó áru- 
1 val szolgálhatom ki.

Tisztelettel

Főüzlet Nagyváradon.

Ügyes elárusító leányok itten felvétetnek.

Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 
35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs
le írj óbb és legegyszerűbb beereszt ő- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára 60 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bcaranyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Felxér „CrlasvLX“-féra.3TKin.áz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 
Mindenkor kaphatók

BEHTNA TESTVÉREKNÉL, S.-A.-UJHELY.

SiSi

Richter léieHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

i zen hírneves háziszer ellentállt az idő inegpróhálásá­
nak. mert már több mint 30 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatasnál és meghűléseknél és az orvosok 
vitai bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-liniment 
i-lnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű hazi- 
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkónti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. KI 
nem«akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony" védjegy és Richter czégjegy- 
zée nélkül mint nem valódit utasítsa vissza

RICHTER F. AD. és tarsa. cs. cs kir udvari szállítok. RUOOLSTADS

mintegy 300 — 400 
öl tölgy tűzifa Koz­
mán (Zemplénme- 
gyében) a vasúti ál­
lomástól 3 kilomé­
ter távolban. Aján­
latok végett kéretik 
alulírotthoz (Buda­
pest, VIII. Csoko- 
nay-utcza 8. szám) 
fordulni.

$iczmír,dy Tamás.

1 Vegyi ruhatisztító és selyem, szövet, gyapjú- £
í ruha festő-üzlet. FoT V,

~ jy
§ víU1 szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, Py,
^ hogy itt S A. Ujhelyben
% gőzerőre berendezett vegyi ruhatisztító, mű, p } selyem és kelmefestő üzletemben
S elvállalok tisztításra; fejletlen és fejtett báli-, utczai-. se- 
r Ivem-, jdűseh-, szövet- és kretun-ruhákat bármily dús díszítés- TA 
^ sel. Továbbá úri- és női öltönyöket egyenruhákat, báli P4 
5 belépőket, selyemkendőket, csipke-függönyöket, prémezett és 
l hímzett tárgyakat, gyermek-ruha kát, szallagot, nyakkendői,
| keztyüt és minden itt fel nem sorolt tárgyakat.
f" Gőz ruha festészetemet különsen ajánlom a közönség
3 figyelmébe. . ...p Festésre minden megunt szinü, vagy színét hagyott noi-
k i*s férfi ruhákat a \ <>h eredeti színben, vagy a legdivatosabb 
a színekben. Bolti minta után csakis tiszta világos szinti szövetek 
f alkalmasak. A férfi ruhák fejletlen, a női ruhák szétfejtve, mivel ^
| igy a kívánt szín tökéletesen elérhető. fcf
r Alkalmi ruha kívánatra a legrövidebb idő alatt tisztittatik. ™
^ Festésre adandó tárgyak 8 nap alatt festetnek. _ 
á Ajánlom továbbá téli ruhák festését, u. m. léli telbltők, ^
[ köpenyek, női gallérok stb., melyek szép kivitelben és gyorsan gfR*
| eszközöltetnek. ^
r Vidéki megbízásokat posta-utánvétellel a legpontosabban ^
9 teljesítek. ST
** Férfi- és női ruhák 24 óra alatt tiszti‘tatnak. Jp
b Magamat becses pártfogásába ajánlva maradtam y
r mély tisztelettel: ^
9 Főüzlet és nagymühelyem : S A Ujhely. n TVnr/eyZí'T/ ^fínrfnr Lá Kazinczy-u. L08. sz. a kereskedelmi bankkal tiaHOVSZKy ZUIUlUl,
^ szemben. vegyi tisztitó és kelmefestő. ^

ti Mp Folyó év április 24 ik napjától kezdve üzletemet 
h és nagy műhelyemet saját házamban Bercsényi uicza 
^ 45. sz. a fogházzal átellenében helyezem át

;2m8m8m8m8m8m&h2 Sürgöny-czim : „KEGTELET^ A-- -XTjh.ely. 3E3S3S38E3S8S3S3S3S368

e

E íí

temetkezési
vállalat

S.-A.-Ujhelyben

KEGYELET
temetkezési

vállalat

S.-A.-Uj helyben

elvállal mindenféle temetéseket vidéken is, és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig,

Raktáron tart dús választékban: érez- és fakoporsókat, továbbá 
finom niekl-koporsókat, sarcophágot. mindenféle szemfedeleket, 
érez-, mű- és élővirág koszorúkat, szallagokat, viasz- és szurok­

fáklyákat.
Fakoporsot I írttól kezdve feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 
7 írttól feljebb, nagynak I öl nagyságban 35 írttól egész 700 írtig.

A „KEGYELET*1 temetkezési vállalat S.-A.-üjhelyben
elvállal kápolnák, termek, szobák bevonását gyászszal, hullák 
elszállítását és hozatalát, rendelkezik üveges és oszlopos gyász­
kocsival, koszom-kocsival és saját testőrökkel, szóval minden a 

temetéshez szükségeltető kellékekkel.
A legcsekélyebb rendelménynél is gyors és pontos kiszolgálás biztosittatik.

A gyászeset megtörténtével, a hozzátartozók bármi módon tett 
értesítésére — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt 
az intézet megbízottja tiszteletét teendi a rendelmény átvétele 

végett és gondoskodik annak gyors és pontos kiviteléről.
•Br’pnwT.^íPíí

33'
’ísms‘iks2ésl IzriSM&t BáldtüIja-IÍjhüjbsn

gyászheltnéh és gyászFátyololi nagy raktára.
Gyászruhák hölgyek és urak számára 12 óra alatt

elkészíttetnek.

>5 Ti

Kiváló tisztelettel:
Schön (Sándor és gársa.
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